

FORMULAR DE RAPORTARE

Activitățile desfășurate pe parcursul anului 2022 conform Planului de acțiuni pentru dezvoltarea politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru anul 2022, aprobat prin Decizia Consiliului Raional Ialoveni nr. 7/4 din 16 decembrie 2021.

1. Date generale

Instituția	Consiliul Raional Ialoveni
Numele și prenumele persoanei care a completat formularul	Pletosu Victor
Funcția în cadrul instituției	Aparatul Președintelui Raionului Ialoveni, Specialist principal în domeniul politicilor de tineret,
Date de contact	068230922, victor.pletosu@gmail.com

2. Nivelul de realizare a acțiunilor

Activitățile preconizate spre realizare pentru anul 2022 în conformitate cu planul de acțiuni	Descrieți gradul de realizare a activităților și rezultatele obținute. Faceți referire la indicatorii de realizare a acțiunilor.	Surse de informare și documentare.
1. Informarea tinerilor	Toate evenimentele și programele raionale pentru tineret sunt publicate pentru informarea și consultarea tinerilor și a actorilor cointeresați, pe rețelele sociale și pe pagina web a Consiliului Raional Ialoveni www.il.md . ONG-urile, consiliile locale ale tinerilor, consiliile elevilor, grupurile de inițiativă civică și alți beneficiari sunt informați și se implică în realizarea proiectelor și a programelor pentru tineri. Articole publicate pe paginile web: https://fondultinerilor.md/ și https://www.ecorazeni.md/	Articole publicate pe pagina web a Consiliului Raional Ialoveni https://il.md/tineret/
2. Atelierul de instruire „Managementul proiectelor de dezvoltare comunitară”, 23 și 30 ianuarie 2022, în sala mare de ședințe a	În contextul lansării celei de-a XXIV-a runde de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, la 23 și 30 ianuarie 2022, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, s-a desfășurat Atelierul de scriere a proiectelor de dezvoltare comunitară, organizat pentru tinerii activi de către administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”. La instruirea din 23 ianuarie 2022 au participat activ circa 25 de tineri, reprezentanți ai grupurilor de inițiativă civică, ai consiliilor elevilor și ai consiliilor locale de tineret din 9 localități ale raionului: Ialoveni, Răzeni, Puhoi, Țipala, Văsieni, Zîmbreni, Molești, Gangura și Horodca. De asemenea, în cadrul atelierului ce-a avut loc la 30 ianuarie 2022, s-au implicat ingenios 20 de participanți din grupurile de	Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/02/01/atelierul-de-scriere-a-proiectelor-de-dezvoltare-comunitara-2/

Consiliului Raional
Ialoveni

inițiativă civică, consiliile elevilor și consiliile locale de tineret din 6 localități ale raionului: Costești, Mileștii Mici, Țipala, Horești, Zîmbreni, Văsieni. Tinerii au definit ce este voluntariatul și ce este un proiect de dezvoltare a comunității: un set de acțiuni sau activități planificate și desfășurate de o echipă de oameni, ca rezultat al deciziei luate în comun pentru efectuarea unei schimbări pozitive sau îmbunătățiri în comunitate, într-un cadru de timp limitat, conform resurselor disponibile. Dar, sămânța din care răsare ideea de proiect este problema ce îi afectează negativ pe oameni. Tinerii au parcurs etapele inițierii și scrierii unui proiect: Formarea echipei de realizare a proiectului (consiliul local al tinerilor, grupul de inițiativă civică, consiliul elevilor). Efectuarea sondajului pentru a consulta opinia oamenilor. Întrebăm oamenii ce am putea face cu 13 000 lei pentru comunitate. Pentru a-i ghida le oferim 3 probleme ca oamenii s-o aleagă pe cea mai importantă ! Sondajul este argumentul de ce am ales această problemă, am cules date ce confirmă existența problemei și am scris acest proiect. În timpul desfășurării sondajului putem identifica noi voluntari cointeresați și dornici de a se implica în soluționarea problemei. Se recomandă să realizăm imagini video în care oamenii vorbesc despre problema ce-i afectează. Efectuarea analizei arborelui problemei este cea mai importantă parte a propunerii de proiect. Fiecare echipă de tineri este antrenată în exercițiul de identificare a cauzelor problemei, precum și a efectelor ce se vor produce, dacă problema nu va fi soluționată. Identificarea celor mai bune soluții. O metodă de identificare a soluțiilor, în cadrul echipei, este să scriem în limba română sau în engleză, pe google, spre exemplu sintagma „proiect de amenajare a parcului” sau în ce domeniu este proiectul, și să dăm la căutare imagini video și foto. Le alegem pe cele mai relevante pentru situația noastră și începem să le analizăm. Dacă suntem creativi în comunicare, cu siguranță, echipa de proiect va genera idei noi. Stabilirea scopului și a obiectivelor proiectului. Scopul este schimbarea scontată pe care dorim s-o obținem în rezultatul implementării proiectului. Este soluția practică a problemei identificate. Obiectivele inteligente sunt pașii de realizare a scopului, și sunt formulate SMART (specifice, măsurabile, realizabile, reale și limitate în timp), ce derivă din cauzele principale ale problemei. Analiza situației și inventarierea resurselor: umane, materiale, financiare, de timp și spațiu, cunoștințele și sfaturile valoroase ale specialiștilor, precum și relațiile de parteneriat cu actorii din comunitate. Analizăm ce resurse avem disponibile și cât trebuie să solicităm. Utilizarea resurselor informaționale (televiziune, radio, ziar local, rețele sociale) pentru mediatizarea activităților atrage atenția cetățenilor și trezește interesul donatorilor, cât și al diasporei de peste hotare. Proiectul sensibilizează membrii comunității ca să conștientizeze problema ce-i afectează, dacă le explicăm care sunt consecințele nesoluționării ei. Elaborarea planului de acțiuni și a perioadei de implementare, conform proiectului model. Descrierea

	<p>activităților proiectului. Se recomandă ca proiectele pentru tineri să îmbine armonios utilul cu plăcutul: excursii, jocuri intelectuale, gala talentelor locale, evenimente de celebrare a rezultatelor. Distribuirea clară a responsabilităților între membrii echipei de proiect ne asigură succesul. Estimarea costului proiectului și a devizului de cheltuieli reiese din activitățile planificate și descrise. În bugetul narativ argumentăm necesitatea efectuării procurărilor și vom arăta contribuția financiară a actorilor din comunitate. Proiectul are stabilite rezultate măsurabile, concrete, care ne ajută la întocmirea devizului de cheltuieli. Stabilirea parteneriatelor. Tinerii identifică actorii comunitari – părțile cointeresate care participă direct la implementarea proiectului și care sunt potențialii lor parteneri. Le expediază scrisori despre problema identificată, precum și soluția – proiectul elaborat și le comunicăm că este necesară contribuția partenerilor. Pentru a construi încrederea între tineri și autoritățile administrației publice locale. Grupurile de inițiativă civică și consiliile locale de tineret se pot adresa primarului localității și consiliului local ca să planifice și să aprobe, anual, resurse în bugetul local, pentru ca să poată oferi contribuția necesară la implementarea proiectelor realizate de către tineri în cadrul rundelor de granturi ale Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Argumentarea continuității proiectului trebuie dovedită printr-o scrisoare de garanție a actorilor parteneri implicați în realizarea proiectului. Stabilirea titlului proiectului după finalizarea scrierii lui – este cartea de vizită a proiectului. În cadrul atelierului, tinerii au selectat câte o problemă din comunitățile lor care necesită o rezolvare urgentă. Apoi, au efectuat analiza arborelui problemei cu identificarea cauzelor și a efectelor ce se vor produce, dacă problema nu va fi soluționată. Conform matricii cadrului logic (logica intervenției), au transformat, într-un mod creativ, arborele problemei în arborele obiectivelor, găsind soluții viabile ce exprimă situația îmbunătățită pentru fiecare aspect negativ, prin exerciții practice de formulare a scopului, a obiectivelor și descrierea activităților corelate cu cauzele secundare ale problemei, precum și rezultatele scontate calitative și cantitative sugerate de efectele primare ale problemei. Participanții au fost antrenați în completarea formularului de aplicare conform Ghidului solicitantului de finanțare, prin exerciții practice de formulare a scopului, a obiectivelor și descrierea activităților proiectului.</p>	
<p>3. Atelierul de instruire „Tehnici de colectare a fondurilor pentru proiecte comunitare”, la 14 mai 2022, în sala mare de ședințe a</p>	<p>În scopul consolidării capacităților celor 34 de echipe ale consiliilor locale de tineret, ale consiliilor elevilor și ale grupurilor de inițiativă civică din 15 localități ale raionului, care implementează proiecte de dezvoltare comunitară în cadrul runde a XXIV-a de granturi mici pentru tineri, la 14 mai 2022, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, s-a desfășurat Atelierul de instruire „Tehnici de colectare a fondurilor pentru proiecte comunitare” la care au participat activ peste 40 de tineri și tinere, împreună cu membrii echipei Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Prin jocuri energizante, interactive</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/05/17/colectare-a-fondurilor-pentru-proiecte-</p>

<p>Consiliului Raional Ialoveni</p>	<p>și activități de educație non-formală participanții au înțeles că, „fundraising” este colectarea de fonduri pentru a acumula suma necesară implementării unui proiect ce contribuie la soluționarea unei probleme din comunitate, iar „crowdfunding” este atunci când mulți oameni participă la o schimbare donând bani. Moderatoarea atelierului, doamna Vlada Ciobanu, expertă în cadrul organizației „Primăria mea”, a menționat că, pentru a colecta fonduri o echipă trebuie să fie responsabilă și transparentă, să-și promoveze cauza nobilă ca să găsească susținători voluntari. Oamenii donează pentru că vor să se simtă bine, și pentru că vor să ofere o speranță celor care au nevoie. Dar este important ca oamenii să cunoască echipa noastră care are o imagine bună. Este bine ca echipa să cunoască domeniile de interes ale donatorilor. Tinerii au fost familiarizați cu sursele de finanțare pe care le putem găsi pe www.civic.md:</p> <ul style="list-style-type: none"> – accesarea de granturi interne și externe; – redirecționarea a 2 % din venit spre organizațiile societății civile; – organizarea evenimentelor speciale; – prestarea serviciilor și antreprenoriatul social; – intensificarea relațiilor de comunicare și colaborare cu diaspora; – solicitarea de la oamenii de afaceri; – parteneriate cu APL, actorii comunitari și diferite companii, pe care îi invităm la evenimente, le oferim vizibilitate și avem grijă să-i felicităm cu prilejul sărbătorilor; – expoziție – târg și vânzare de bilete, etc. <p>Participanții au fost antrenați în următorii pași, fiecare împărtășindu-și experiența trăită în cadrul runde de granturi mici:</p> <p>Stabilirea obiectivelor campaniei de fundraising;</p> <p>Alegerea sumelor realiste și descrierea cheltuielilor exacte;</p> <p>Echipa transmite mesajul despre problema din comunitate și soluția identificată;</p> <p>Consultarea cu mass-media, activiștii, autoritățile, antreprenorii, înainte de lansare;</p> <p>Oferim recompensă un mesaj de mulțumire;</p> <p>Imagini video despre proiectul – problema – soluția pentru care organizăm activități de colectare de fonduri;</p> <p>Raportarea cheltuielilor și rezultatul final.</p> <p>Tinerii sunt agenții schimbării ce inspiră comunitatea !</p>	<p>de-dezvoltare-comunitara/</p>
<p>4. Atelierul de instruire „Managementul proiectelor de dezvoltare comunitară”, 10 și 18 septembrie 2022, în sala</p>	<p>În contextul lansării celei de-a XXV-a runde de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, la 10 și 18 septembrie 2022, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, s-a desfășurat Atelierul de scriere a proiectelor de dezvoltare comunitară, organizat de administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, pentru tinerii și tinerele care au dorința de a participa la concursul de proiecte</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p> <p>https://il.md/2022/09/19/atelierul-de-scriere-a-</p>

mare de ședințe a
Consiliului Raional
Ialoveni

din cadrul acestei runde de toamnă. La instruirea din 10 septembrie 2022 au participat activ circa 42 de tineri și tinere (11 băieți și 31 de fete), care reprezintă grupurile de inițiativă civică, consiliile elevilor și consiliile locale de tineret din 11 localități ale raionului: Ialoveni, Răzeni, Costești, Bardar, Gangura, Puhoi, Țipala, Horești, Ruseștii Noi, Suruceni și Cărbuna. De asemenea, în cadrul atelierului ce-a avut loc la data de 18 septembrie 2022, s-au implicat ingenios 63 de participanți (14 băieți și 49 de fete) din grupurile de inițiativă civică, consiliile elevilor și consiliile locale de tineret din 12 localități ale raionului: Ialoveni, Răzeni, Costești, Bardar, Văsieni, Gangura, Puhoi, Țipala, Horești, Ruseștii Noi, Suruceni și Cărbuna. Prin jocuri energizante, interactive și activități de educație non-formală participanții și participantele, împreună cu moderatorii – Sergiu Gurău, director executiv A. O. „Eco-Răzeni” și Victor Pletosu, specialist principal în domeniul politicilor de tineret, și-au povestit experiența fantastică de voluntariat în implementarea proiectelor de dezvoltare comunitară. Totodată, și-au demonstrat punctele forte ale personalității fiecăruia, abilitățile și cunoștințele care evidențiază rolul fiecărui tânăr și a fiecărei tinere în cadrul unei echipe de proiect. Tinerii și tinerele au definit ce este voluntariatul și ce este un proiect de dezvoltare a comunității: un set de acțiuni sau activități planificate și desfășurate de o echipă de oameni, ca rezultat al deciziei luate în comun pentru efectuarea unei schimbări pozitive sau îmbunătățiri în comunitate, într-un cadru de timp limitat, conform resurselor disponibile. Dar, sămânța din care răsare ideea de proiect este problema ce îi afectează negativ pe oameni. Tinerii au parcurs etapele inițierii și scrierii unui proiect: 1. Formarea echipei de realizare a proiectului, care poate fi: consiliul local al tinerilor, grupul de inițiativă civică, consiliul elevilor, clubul voluntarilor. O echipă consolidată respectă principiul incluziunii și al egalității de gen (fete și băieți). Echipa are în frunte un lider veritabil. Dacă liderul echipei are vârsta cuprinsă între 14 și 17 ani, atunci este necesar să fie desemnat un mentor al echipei de proiect. Se permite ca o echipă de proiect să aibă unul sau doi mentori, chiar dacă liderul echipei de proiect are vârsta cuprinsă între 14 – 35 de ani. Este relevant ca în formularul de aplicare să fie descrisă experiența de voluntariat și ce idee unește membrii echipei, spre exemplu, promovarea modului activ și sănătos de viață al tinerilor. 2. Efectuarea sondajului pentru a consulta opinia oamenilor, privitor la ce am putea face cu suma de 15 000 lei pentru comunitate. Pentru a-i ghida le oferim 3 probleme ca oamenii s-o aleagă pe cea mai stringentă. Sondajul este argumentul de ce am ales această problemă, apoi culegem date ce confirmă existența problemei și scriem proiectul. În timpul desfășurării sondajului, neapărat vom identifica noi voluntari cointeresați și dornici de a se implica în soluționarea problemei. 3. Efectuarea analizei arborelui problemei este cea mai importantă parte a propunerii de proiect. Fiecare echipă de tineri este antrenată în

[proiectelor-de-
dezvoltare-comunitara-3/](#)

exercițiul de identificare a cauzelor problemei, precum și a efectelor ce se vor produce, dacă problema nu va fi soluționată. Se recomandă să realizăm imagini video / un filmuleț în care oamenii vorbesc despre problema reală ce-i afectează și necesitățile comunității. Problema are față umană. 4. Identificarea celor mai bune soluții. O metodă de identificare a soluțiilor, în cadrul echipei, este să scriem în limba română sau în engleză, pe google, spre exemplu sintagma „proiect de amenajare a parcului” sau în ce domeniu este proiectul, și să dăm la căutare imagini video și foto. Le alegem pe cele mai relevante pentru situația noastră și începem să le analizăm. Dacă suntem creativi în comunicare, cu siguranță, echipa de proiect va genera idei noi. 5. Stabilirea scopului și a obiectivelor proiectului. Scopul este schimbarea scontată pe care dorim s-o obținem în rezultatul implementării proiectului. Este soluția practică a problemei identificate. Obiectivele inteligente sunt pașii de realizare a scopului, și sunt formulate SMART (specifice, măsurabile, realizabile, reale și limitate în timp), ce derivă din cauzele principale ale problemei. 6. Analiza situației și inventarierea resurselor: umane, materiale, financiare, de timp și spațiu, munca voluntară, cunoștințele și sfaturile valoroase ale specialiștilor, precum și relațiile de parteneriat cu actorii din comunitate. Analizăm ce resurse avem disponibile și cât trebuie să solicităm. Utilizarea resurselor informaționale (televiziune, radio, ziar local, rețele sociale) pentru mediatizarea activităților atrage atenția cetățenilor și trezește interesul donatorilor, cât și al diasporei de peste hotare. Proiectul sensibilizează membrii comunității ca să conștientizeze problema ce-i afectează, dacă le explicăm care sunt consecințele nesoluționării ei ! 7. Elaborarea planului de acțiuni și a perioadei de implementare, conform proiectului model. 8. Descrierea activităților proiectului. Se recomandă ca proiectele pentru tineri să îmbine armonios utilul cu plăcutul: excursii, jocuri intelectuale, gala talentelor locale, evenimente de celebrare a rezultatelor. 9. Distribuția clară a responsabilităților între membrii echipei de proiect ne asigură succesul. 10. Estimarea costului proiectului și a devizului de cheltuieli reiese din activitățile planificate și descrise. În bugetul narativ argumentăm necesitatea efectuării procurărilor și vom arăta contribuția financiară a actorilor din comunitate. Proiectul are stabilite rezultate măsurabile, concrete, care ne ajută la întocmirea devizului de cheltuieli. 11. Stabilirea parteneriatelor. Tinerii identifică actorii comunitari – părțile cointeresate care participă direct la implementarea proiectului și care sunt potențialii lor parteneri. Le expediază scrisori despre problema identificată, și le comunică că este necesară contribuția partenerilor. 12. Pentru a construi încrederea între tineri și autoritățile administrației publice locale grupurile de inițiativă civică și consiliile locale de tineret se pot adresa primarului localității și consiliului local ca să planifice și să aprobe, anual, resurse în bugetul local, pentru ca să poată oferi contribuția necesară la implementarea proiectelor realizate de către tineri în cadrul

	<p>rundelor de granturi ale Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. 13. Argumentarea continuității proiectului trebuie dovedită printr-o scrisoare de garanție a actorilor parteneri implicați în realizarea proiectului. 14. Stabilirea titlului proiectului după finalizarea scrierii lui – este cartea de vizită a proiectului. Se recomandă ca titlul să fie scris în limba română. În cadrul atelierului, tinerii au selectat câte o problemă din comunitățile lor care necesită o rezolvare urgentă. Apoi, au efectuat analiza arborelui problemei cu identificarea cauzelor și a efectelor ce se vor produce, dacă problema nu va fi soluționată. Conform matricii cadrului logic (logica intervenției), au transformat, într-un mod creativ, arborele problemei în arborele obiectivelor, găsind soluții viabile ce exprimă situația îmbunătățită pentru fiecare aspect negativ, prin exerciții practice de formulare a scopului, a obiectivelor și descrierea activităților corelate cu cauzele secundare ale problemei, precum și rezultatele scontate calitative și cantitative sugerate de efectele primare ale problemei. Participanții au fost antrenați în completarea rubricilor formularului de aplicare conform Ghidului solicitantului de finanțare, prin exerciții practice de formulare a scopului, a obiectivelor și descrierea activităților proiectului. Prin urmare, tema pentru acasă a participanților este de a ajusta și de a îmbunătăți ideile de proiect pe care le-au început să le elaboreze conform matricii cadrului logic și a modelului de proiect completat, citind atent ghidul solicitantului de finanțare în Runda a XXV – a de granturi mici pentru tineri, care poate fi găsit pe paginile web: www.fondultinerilor.md și www.il.md, după care, vor expedia formularele de aplicare pe poșta electronică a Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”: pgm@fondultinerilor.md, până la 24 septembrie 2022.</p>	
<p>5. Masa rotundă, cu genericul: „Necesitățile tinerilor și tinerelor cu oportunități reduse și metodele de acoperire a acestora”, la 06 septembrie 2022, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni</p>	<p>În contextul implementării proiectului: „Centrul de (re)integrare socială – abordare integrată a nevoilor tinerilor cu oportunități reduse”, la 06 septembrie 2022, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, s-a desfășurat masa rotundă, cu genericul: „Necesitățile tinerilor și tinerelor cu oportunități reduse și metodele de acoperire a acestora”. În cadrul evenimentului organizat de Asociația Obștească „Eco-Răzeni” și administrația raionului Ialoveni, au participat actorii sociali ce reprezintă administrația raionului, direcția generală educație, direcția generală asistență socială și protecția familiei, inspectoratul de poliție, centrul medicilor de familie, centrul de sănătate prietenos tinerilor, direcția pentru ocuparea forței de muncă și asociațiile obștești. Împreună cu partenerii pentru dezvoltare: Fundația Soros Moldova și Keystone Moldova, participanții la masa rotundă au discutat despre rezultatele Studiului privind situația și analiza situației tinerilor NEET din localitățile raionului Ialoveni. Moderatorul mesei rotunde, domnul Sergiu Gurău, director executiv A. O. „Eco-Răzeni”, a subliniat faptul că, atât Studiul privind situația și analiza situației tinerilor NEET, cât și experiența și activitatea echipei</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/09/23/masa-rotunda-privind-necesitatile-tinerilor-si-tinerelor-cu-oportunitati-reduce/</p>

Întreprinderii sociale de inserție „Floare de cireș” SRL, atestă creșterea numărului tinerilor și a tinerelor cu oportunități reduse, precum și a provocărilor cu care se confruntă, de aceea, este de datoria noastră ca să antrenăm actorii sociali în crearea unui nou serviciu social care să acopere necesitățile tinerilor și a tinerelor cu oportunități reduse. În mesajele dumnealor de salut, domnul Mihail Silistraru, președintele raionului Ialoveni și doamna Galina Tonu, vicepreședintele raionului Ialoveni, au enumerat rezultatele frumoase ale Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, precum și ale Programului „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni”, implementate în parteneriat cu A. O. „Eco-Răzeni”, și acum, mai nou, pilotarea unui serviciu social pentru tinerii din localitățile raionului Ialoveni. Doamna Adelia Ghețiu, consilier raional în Consiliul Raional Ialoveni, a accentuat că tânăra generație trebuie promovată, motivată, susținută și integrată în societate, deoarece, contribuția tineretului la dezvoltarea societății este esențială. Domnul comisar Alexandru Boubătrîn, șeful Inspectoratului de Poliție Ialoveni, a evidențiat necesitatea rampei de acces în instituțiile publice, precum și sensibilizarea tuturor actorilor sociali privind fenomenul abandonului școlar și al delincvenței juvenile. Doamna Margarita Tonu, șef, Direcția generală asistență socială și protecția familiei Ialoveni a vorbit despre necesitatea acestui centru ce ar cuprinde tinerii care nu sunt susținuți de familie, și care nu accesează oportunități și resurse, pentru ca tinerii să depășească situațiile de dificultate în care se află. Doamna Diana Teacă, reprezentantă a Fundației Soros Moldova, a subliniat că A. O. „Eco-Răzeni” este una din cele 40 de organizații ale societății civile care acționează pentru servicii sociale mai bune în Moldova, dar pentru crearea unui serviciu nou este necesară implicarea tuturor actorilor sociali în dezvoltarea cadrului normativ și metodologic al acestui serviciu. Doamna Oxana Costandachi, reprezentantă a Organizației Keystone Moldova, a menționat că, Consiliul Raional Ialoveni desfășoară un parteneriat frumos cu Organizația Keystone Moldova, în scopul dezvoltării serviciilor sociale calitative, durabile și reziliente pentru tinerii cu nevoi din categoriile vulnerabile. Domnul Victor Pletosu, specialist principal în domeniul politicilor de tineret a conchis că, în parteneriat cu A. O. „Eco-Răzeni”, pe parcursul anului 2021, a fost elaborat Programul de dezvoltare a politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru anii 2022 – 2026, care a fost aprobat de Consiliul Raional Ialoveni, iar obiectivul general al programului este ca tinerii (fete și băieți), inclusiv din categoriile defavorizate, cu vârste cuprinse între 14 și 35 de ani, din orașul și localitățile rurale ale raionului Ialoveni, accesează oportunități de dezvoltare personală și se implică activ în viața comunității. Domnul director executiv Sergiu Gurău, a relatat că misiunea A. O. „Eco-Răzeni” este sporirea participării tinerilor și tinerelor, în special din categorii defavorizate la dezvoltarea comunității prin incluziunea socială și profesională, prin participare la viața

publică, și prin implementarea proiectelor. Prin activitatea Întreprinderii sociale de inserție „Floare de cireș” SRL, A. O. „Eco-Răzeni” implementează conceptul de antreprenoriat social în Moldova, prin Serviciul „Cantina de ajutor social” și prin Serviciul de instruire la locul de muncă, care dezvoltă competențe profesionale tinerilor și tinerelor în domeniul alimentației publice. De asemenea, domnul Sergiu Gurău a realizat o prezentare a proiectului: „Centrul de (re)integrare socială – abordare integrată a nevoilor tinerilor cu oportunități reduse”. Scopul proiectului este facilitarea accesului tinerilor la servicii de informare, consiliere și educație non-formală, prestarea serviciilor de orientare vocațională și profesională, precum și facilitarea accesului tinerilor pe piața muncii. Un obiectiv important este dezvoltarea cadrului normativ, deoarece beneficiarii sunt copii rămași fără îngrijire părintească, tinerii și tinerele din categoria NEET, cu 30 – 50 de beneficiari pe an, precum și servicii în format outreach. Doamna Dorina Gurău, manager de program în cadrul A. O. „Eco-Răzeni” a realizat o prezentare a bunelor practici și experiențe privind integrarea socio-profesională a tinerilor, pe care le-a observat participând la vizite de studiu și schimburi de bune practici la Școala de meserii „Concordia” din România, care promovează conceptul de „economie socială” desfășurând programe de formare profesională pentru meseriile: brutar, bucătar, chelner și horticultor. Este valoros faptul că angajații acestei școli de meserii au roluri multiple pentru beneficiarii acestor servicii de instruire: rolul de profesor, de maestru, de părinte și de prieten. Merită a fi replicată procedura de evaluare inițială și de identificare a nevoilor beneficiarilor programelor sociale ale Fundației „Emmaus” din Iași și Satu-Mare, România. Doamna Tatiana Lupu și doamna Iraida Cazac au prezentat Serviciul „Apartament social – *Spre independență*” al Misiunii sociale „Diaconia”, înființat în anul 2007, iar beneficiare sunt tinerele cu vârste cuprinse între 15 – 19 ani, care se confruntă cu multe provocări. Un punct forte al acestui program este oportunitatea oferită de A. O. „Insula speranțelor” care asigură instruirea fetelor. Cei 30 de participanți și participante au fost antrenați în 3 focus-grupuri, cu tematicile: harta nevoilor beneficiarilor serviciului; intervenții și actori implicați; motivarea și încurajarea beneficiarilor. Iar la prezentarea rezultatelor activității atelierelor de lucru, participanții au concluzionat că, este necesar de inițiat un acord de parteneriat între A. O. „Eco-Răzeni” și Consiliul Raional Ialoveni, cu implicarea Direcției Generale Asistență Socială și Protecția Familiei, privind înființarea acestui centru care să ofere servicii sociale concordate nevoilor tinerilor. Totodată, să fie identificate mecanismele posibile de acoperire a necesităților tinerilor și tinerelor din categorii vulnerabile din localitățile raionului Ialoveni. Evenimentul a continuat cu vizita de studiu la Întreprinderea socială de inserție „Floare de cireș” SRL din comuna Răzeni.

	<p>Evenimentul face parte din planul de acțiuni al proiectului: „Centrul de (re)integrare socială – abordare integrată a nevoilor tinerilor cu oportunități reduse”, implementat de A. O. „Eco-Răzeni”, din resursele Uniunii Europene, în cadrul proiectului: „Organizațiile societății civile acționează pentru servicii sociale mai bune”, cofinanțat și implementat de Fundația Soros Moldova în parteneriat cu Keystone Moldova și A. O. „Institutum Virtutes Civilis”.</p>	
<p>6. Atelierul de instruire despre principiile de protecție a mediului, la 25 septembrie 2022, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni</p>	<p>În contextul Zilei Mondiale a Curățeniei, la 25 septembrie 2022, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, s-a desfășurat Atelierul de instruire despre principiile de protecție a mediului, organizat de Asociația Obștească „Eco-Răzeni” și administrația raionului Ialoveni pentru tinerii și tinerele delegați de cele 26 de echipe din 13 localități, care participă la concursul de proiecte din cadrul rundeii a XXV-a de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Prin jocuri energizante, interactive și activități de educație non-formală participanții și participantele care se implică în implementarea proiectelor de dezvoltare comunitară, împreună cu moderatorul – domnul Ion Ungureanu, expert al A. O. „EcoVisio”, au definit că dezvoltarea durabilă reprezintă realizarea unei calități mai bune a vieții în prezent fără a compromite șansa generațiilor viitoare la un trai cât mai bun. Dezvoltarea durabilă înseamnă realizarea unui echilibru între dezvoltarea economică, cea socială și protecția mediului înconjurător. Resursele dezvoltării durabile la nivel local sunt un ansamblu de resurse care interacționează între ele: resursele umane și sociale (potențialul uman, instituțiile publice, sectorul privat și organizațiile societății civile); resursele materiale sunt bunurile de care dispune comunitatea, pe care le gestionează eficient, le folosește rațional și le întreține într-un mod corespunzător; resursele financiare sunt mijloacele bănești destinate satisfacerii nevoilor membrilor comunității. Conform art. 8 al Legii privind resursele naturale, aceste resurse sunt: pământurile, pădurile, apele de suprafață, apele subterane și substanțele minerale utile solide, flora și fauna. În spiritul „Agendei de Dezvoltare Durabilă 2030”, adoptată de statele membre ale Organizației Națiunilor Unite, tinerii și tinerele au subliniat că trebuie să avem grijă de mediul înconjurător, pentru ca să avem comunități dezvoltate și oameni responsabili. Deoarece natura este mama noastră care ne hrănește, consumul excesiv de resurse naturale generează deșeurile care sunt periculoase pentru mediu. Problema gunoiștilor neautorizate are mai multe rădăcini. O cauză ar fi că oamenii conștienți fac curat, iar cei indiferenți nu doresc să respecte regulile de comportament într-o societate sănătoasă, dar sănătatea fiecărui om depinde de spațiul salubru în care locuiește. Pe parcursul desfășurării atelierului, participanții și participantele au fost antrenați în 5 focus-grupuri, în care și-au împărtășit experiența, au generat idei de proiecte care ar contribui la protecția biodiversității și a resurselor naturale: apa, aerul, solul, flora</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/09/26/atelierul-de-instruire-despre-principiile-de-protectie-a-mediului/</p>

	<p>și fauna. La prezentarea rezultatelor, echipele au concluzionat că, sunt necesare a fi întreprinse activități de salubritate, de înverzire și de amenajare a spațiilor prietenoase pentru desfășurarea activităților cu tinerii în aer liber; este oportună implicarea activă a tinerilor în organizarea atelierelor de instruire, precum și în desfășurarea campaniilor de informare, conștientizare și de sensibilizare a opiniei publice; este importantă sortarea deșeurilor și reciclarea gunoiului; de asemenea, îndeplinirea și respectarea prevederilor documentelor de politici privind protejarea resurselor naturale.</p>	
<p>7. Implementarea Programului raional: „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Lansarea Runderi a XXIV – a de granturi mici pentru tineri, 03 – 26 februarie 2022 / Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>Programul „Fondul pentru Tineri Ialoveni” este realizat în conformitate cu Decizia Consiliului Raional Ialoveni nr. 6/7 din 03 decembrie 2020 „Cu privire la aprobarea acordului de parteneriat între Consiliul Raional Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” privind implementarea Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni” în perioada 2021 – 2023. Partenerii Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”: administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” au lansat la începutul lunii februarie 2022, cea de-a XXIV – a rundă de granturi mici pentru tineri. În cadrul acestei runde, în perioada 03 – 26 februarie 2022, a fost organizat concursul de proiecte, la care au fost depuse 35 de proiecte ale grupurilor de inițiativă civică, ale consiliilor elevilor și ale consiliilor locale de tineret, care solicită suportul financiar în valoare totală de 388,7 mii lei. Circa 240 de tineri, dintre care: 77% de elevi, 8% de studenți și 15% de angajați, cu vârste cuprinse între 14 și 35 ani, din 16 localități ale raionului Ialoveni, au reușit să identifice probleme stringente și să elaboreze proiecte mici pentru a contribui la dezvoltarea comunității în unison cu dezvoltarea personală. Urmare a atelierelor de instruire privind scrierea proiectelor, organizate la 23 și 30 ianuarie 2022, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, precum și a atelierului de instruire desfășurat la 22 februarie 2022, în mod online, pe Platforma Zoom, au fost instruiți circa 100 de tineri din 14 localități: Ialoveni, Costești, Răzeni, Puhoi, Țipala, Văsieni, Zîmbreni, Ulmu, Molești, Gangura, Mileștii Mici, Horești, Cărbuna și Horodca. În perioada 04 – 07 martie 2022, publicul a avut posibilitatea să voteze inițiativele favorite din lista celor 35 de proiecte depuse spre finanțare de către consiliile locale de tineret, consiliile elevilor și grupurile de inițiativă civică din 16 localități ale raionului Ialoveni. În total, cele 35 de proiecte au acumulat peste 8900 de voturi. Pentru a vedea clasamentul publicului putem accesa link-ul https://fondultinerilor.md/?p=4354 .</p>	<p>Articole publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/02/04/programul-de-granturi-mici-pentru-tinerii-din-localitatile-raionului-ialoveni-runda-a-xxiv-a/</p>
<p>8. Desfășurarea interviului cu aplicanții la Runda a XXIV – a de granturi mici pentru</p>	<p>Programul „Fondul pentru Tineri Ialoveni” a încheiat la 26 februarie 2022 procesul de recepționare a solicitărilor de finanțare din cadrul Programului de granturi mici pentru tineri, Runda a XXIV-a. În perioada 03 – 04 martie 2022, online, pe Platforma Zoom, s-au desfășurat interviurile de clarificare cu cele 35 de echipe de proiect, care au solicitat suportul financiar necesar în cadrul runderi de primăvară de granturi mici pentru tineri.</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/03/10/interviurile-cu-aplicantii-</p>

<p>tineri și tinere / 03 – 04 martie 2022, online, pe Platforma Zoom</p>	<p>Participanții la interviu și-au structurat comunicarea de 15 minute conform punctelor de reper: arborele problemei identificate (cauzele și efectele problemei); arborele soluțiilor (scopul și obiectivele proiectului); descrierea detaliată a activităților; evidențierea rolului participativ al tinerilor; enumerarea rezultatelor scontate; contribuția comunității și bugetul proiectului. Au participat la interviu:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Consiliul Local de Tineret Zimbreni, lider – Cătălina Cebotari, mentor – Alexandra Pînzaru, au prezentat proiectul nr. 580, intitulat „Biblioteca „Zunea”, ediția a II-a”, prin care au solicitat suma de 12 600 lei pentru dotarea fondului Bibliotecii publice Zimbreni cu un stoc de cărți atractive pentru utilizatori. 2. Grupul de inițiativă civică „Prietenii” din Liceul Teoretic Costești, lider – Andreea Levinte, mentor – Liliana Bortă, au prezentat proiectul nr. 581 „Toți pentru unul, unul pentru toți în alegerea profesiei noastre de vis”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru dotarea cu mobilier a colțișorului de odihnă „Pauza de vis” destinat copiilor cu CES, elevilor claselor primare și voluntarilor centrului de resurse. 3. Consiliul Local de Tineret Răzeni, lider – Ion Puica, a prezentat proiectul nr. 582 „Un parc altfel, ediția a II-a”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru efectuarea lucrărilor de amenajare a parcului din comuna Răzeni pentru desfășurarea activităților cu tineretul. 4. Consiliul Local de Tineret Răzeni, lider – Cristina Zaltur, a prezentat proiectul nr. 583 „Consolidarea echipei CLT Răzeni”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru procurarea consumabilelor și a materialelor necesare pentru buna organizare și funcționare a consiliului local de tineret. 5. Consiliul Local de Tineret Răzeni, lider – Liliana Munteanu, mentor – Elena Untilă, au prezentat proiectul nr. 584 „Locul amintirilor”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru dotarea parcului din comuna Răzeni cu un foișor destinat activităților cu tineretul. 6. Grupul de inițiativă civică „Împreună pentru un sat mai prosper” din s. Dănceni, lider – Daniela Popov, mentor – Mariana Ursu, au prezentat proiectul nr. 585 „Timpul liber recrează, timpul liber inovează”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru procurarea echipamentului necesar organizării și desfășurării activităților pentru copii și tineret. 7. Grupul de inițiativă civică „Tinerii sunt puterea” din or. Ialoveni, lider – Iana Cazanir, mentor – Victoria Ceban, au prezentat proiectul nr. 586 „Știința – cunoașterea organizată”, prin care au solicitat suma de 4 350 lei pentru procurarea consumabilelor și a materialelor necesare organizării și desfășurării diferitor concursuri intelectuale pentru tineri. 8. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic „Avante”, Ialoveni, lider – Daniel Iovu, mentor – Lilia Dunai, au prezentat proiectul nr. 587 „Sunt sănătos ! Creez ! Particip !”, 	<p>la-runda-a-xxiv-a-de-granturi-mici-pentru-tineri/</p>
--	---	--

prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru procurarea consumabilelor și a materialelor necesare desfășurării activităților de promovare a modului sănătos de viață în rândul tinerilor, inclusiv organizarea unui spectacol de teatru social.

9. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Andrei Vartic” Ialoveni, lider – Iulita Berezovskaia, mentor – Ana Doschinescu, au prezentat proiectul nr. 588 „Cafeneaua literară”, prin care au solicitat suma de 7 395 lei pentru procurarea consumabilelor și a materialelor necesare desfășurării activității clubului de lectură și a clubului de dezbateri cu elevii liceului.

10. Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din Gimnaziul Gangura, lider – Stela Cobzac, mentor – Lilia Șchiopu, au prezentat proiectul nr. 589 „Bine ați venit !”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru efectuarea lucrărilor de renovare a pavajului aleii centrale din scuarul Gimnaziului Gangura și amenajarea unei parcări pentru biciclete.

11. Grupul de inițiativă civică „Dreamers” din Liceul Teoretic Molești, lider – Aurelia Doibani, mentor – Svetlana Catan, au prezentat proiectul nr. 590 „Școala – a doua casă !”, prin care au solicitat suma de 6 130 lei pentru amenajarea unui spațiu prietenos tinerilor în incinta liceului și dotarea lui cu mobilier pentru buna funcționare a consiliului elevilor și organizarea activităților de educație non-formală.

12. Grupul de inițiativă civică „Artizanii juniori” din Liceul Teoretic „Olimp”, Costești, lider – Gabriela Mereacre, mentor – Diana Roșca, au prezentat proiectul nr. 591 „Ne întoarcem la origini”, prin care au solicitat suma de 11 165 lei pentru procurarea consumabilelor și a materialelor necesare pentru buna organizare a atelierelor de cusut și brodat a cămășilor tradiționale pentru tinerele talente.

13. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, mentor – Oxana Limbas, au prezentat proiectul nr. 592 „Educația nu are vârste”, prin care au solicitat suma de 11 933 lei pentru procurarea materialelor și a echipamentului necesar amenajării unui spațiu sigur și prietenos în parcul din curtea liceului destinat activităților de educație non-formală cu elevii.

14. Consiliul Local de Tineret Ialoveni, lider – Andreea Darii, mentor – Victoria Ceban, au prezentat proiectul nr. 593 „Aleea tinerilor”, prin care au solicitat suma de 12 834 lei pentru efectuarea lucrărilor de salubritate a terenului, înverzire, amenajare și dotare a unui spațiu sigur și prietenos pentru petrecerea timpului liber al tinerilor.

15. Grupul de inițiativă civică „Frumosul e în noi” din or. Ialoveni, lider – Alina Corcodel, mentor – Tamara Vîrlan, au prezentat proiectul nr. 594 „Scuarul „Porumbița”, prin care au solicitat suma de 11 100 lei pentru amenajarea și dotarea cu mobilier stradal a scuarului „Porumbița” al Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni.

16. Consiliul Local de Tineret Sociteni, lider – Cristian Staci, mentor – Alexandra Moldovanu, au prezentat proiectul nr. 595 „Foișorul prieteniei”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru efectuarea lucrărilor de amenajare și dotare cu un foișor a parcului central din localitate destinat activităților pentru copii și tineri.
17. Grupul de inițiativă civică „Ligviștii” din Gimnaziul Gangura, lider – Agnia Ghețiu, mentor – Marina Bumbu, au prezentat proiectul nr. 596 „Școala – starea de bine a fiecărui elev!”, prin care au solicitat suma de 12 000 lei pentru procurarea materialelor necesare amenajării cabinetului de limbi moderne din gimnaziu.
18. Consiliul Local de Tineret Horodca, lider – Galina Budeanu, mentor – Ecaterina Ursu, au prezentat proiectul nr. 597 „O nouă viață – parcul de distracții !”, prin care au solicitat suma de 10 000 lei pentru efectuarea lucrărilor de salubritate a terenului, înverzire și amenajare a parcului central din localitate destinat activităților pentru copii și tineri.
19. Grupul de inițiativă civică „Sport life” din Gimnaziul „Mihai Eminescu”, Ulmu, lider – Valentina Teni, mentor – Tudor Jumir, au prezentat proiectul nr. 598 „O minte sănătoasă într-un corp sănătos !”, prin care au solicitat suma de 12 740 lei pentru achiziționarea echipamentului sportiv necesar organizării activităților cultural-sportive pentru elevii gimnaziului.
20. Clubul tinerilor cititori urbani din Biblioteca publică raională „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Alexandra Gîndea, mentor – Snejana Crucerescu, au prezentat proiectul nr. 599 „Un spațiu nou pentru clubul de robotică”, prin care au solicitat suma de 9 763, 5 lei pentru procurarea materialelor necesare renovării și amenajării unui spațiu sigur pentru activitatea clubului de robotică pentru copii și tineri.
21. Grupul de inițiativă civică „Ghiociei” din Grădinița nr. 1 „Ghiocel”, Răzeni, lider – Mariana Negru, a prezentat proiectul nr. 600 „Creștem ! Învățăm ! Ne jucăm ! Creăm !”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru procurarea echipamentului necesar organizării activităților interactive pentru copii.
22. Grupul de inițiativă civică „Schimbarea” din Liceul Teoretic „Ion Pelivan”, Răzeni, lider – Liliana Munteanu, mentor – Natalia Mereuță, au prezentat proiectul nr. 601 „Printre brazi”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru procurarea materialelor necesare efectuării lucrărilor de înverzire, amenajare și dotare a parcului liceului, cu mobilier stradal, pentru desfășurarea activităților de educație non-formală cu elevii.
23. Consiliul Local de Tineret Țipala, lider – Bogdan Neculai, mentor – Maria Ghețiu, au prezentat proiectul nr. 602 „Streetball”, prin care au solicitat suma de 6 233 lei pentru procurarea echipamentului necesar amenajării terenului de baschet al Liceului Teoretic Țipala, destinat organizării antrenamentelor și a competițiilor sportive pentru elevi.

24. Consiliul Local de Tineret Molești, lider – Diana Cujbă, mentor – Denis Baterianu, au prezentat proiectul nr. 603 „Un tânăr implicat – un mediu curat !”, prin care au solicitat suma de 6 443 lei pentru procurarea materialelor necesare desfășurării campaniei de informare privind modul sănătos de viață și organizării activităților de protecție a mediului.
25. Consiliul Local de Tineret Văsieni, lider – Corina Meriacri, mentor – Diana Mihaila, au prezentat proiectul nr. 604 „Un ungheraș de poveste pentru fiecare, ediția a II-a”, prin care au solicitat suma de 12 862, 5 lei pentru procurarea materialelor necesare reamenajării sălii de lectură a Bibliotecii publice Văsieni, destinată activităților pentru copii și tineri.
26. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Cristina Plotnicov, mentor – Nadejda Malai, au prezentat proiectul nr. 605 „Eco-Bike”, prin care au solicitat suma de 7 775 lei pentru procurarea materialelor necesare amenajării unei parcări pentru biciclete și organizării activităților de promovare a ciclismului.
27. Grupul de inițiativă civică „Viitorul suntem noi” din Liceul Teoretic „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Alexa Groian, mentor – Rodica Petco, au prezentat proiectul nr. 606 „Educația: din datorie în plăcere”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru procurarea materialelor necesare amenajării și dotării cu mobilă, jocuri interactive și cu o mini-bibliotecă a spațiului sigur și prietenos pentru petrecerea timpului liber al elevilor.
28. Grupul de inițiativă civică „Healthy mind” din or. Ialoveni, lider – Tatiana Seul, a prezentat proiectul nr. 607 „Bibliotecă stradală în or. Ialoveni – Un copil care citește va fi un adult care gândește”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru procurarea materialelor necesare confecționării și amenajării unei biblioteci stradale pentru promovarea lecturii în rândul tinerilor.
29. Consiliul Local de Tineret Țipala, lider – Evelina Plămădeală, mentor – Silviu Bivol, au prezentat proiectul nr. 608 „Youth space, ediția a II-a”, prin care au solicitat suma de 11 000 lei pentru procurarea echipamentului necesar dotării și amenajării unui spațiu sigur și prietenos pentru buna organizare și funcționare a consiliului local de tineret.
30. Grupul de inițiativă civică „Noi suntem schimbarea” din L. T. „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Lidia Plăcintă, mentor – Tatiana Soltan, au prezentat proiectul nr. 609 „Micii cercetași ai istoriei satului”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru editarea unei culegeri de articole bazate pe mărturiile locuitorilor din s. Puhoi care au trăit drama evenimentelor istorice din trecut.
31. Grupul de voluntari ai Liceului Teoretic „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Adriana Purcica, mentor – Natalia Donică, au prezentat proiectul nr. 610 „Un pas spre schimbare, succes și mobilizare”, prin care au solicitat suma de 9 855 lei pentru organizarea

	<p>activităților culturale, ecologice, de informare, de integrare socială și de asigurare a egalității de șanse pentru toți elevii liceului.</p> <p>32. Grupul de inițiativă civică „PRO” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Valeria Șarpe, mentor – Veronica Șarpe, au prezentat proiectul nr. 611 „Comunicarea – cheia succesului”, prin care au solicitat suma de 10 400 lei pentru organizarea atelierelor de instruire și a activităților de educație non-formală cu elevii liceului.</p> <p>33. Consiliul Local de Tineret Cărbuna, lider – Liliana Balan, mentor – Nicoletta Cebotari, au prezentat proiectul nr. 612 „Voluntarii în prim-plan”, prin care au solicitat suma de 10 668 lei pentru organizarea excursiilor necesare motivării și stimulării tinerilor voluntari pentru a participa la activitățile din comunitate.</p> <p>34. Consiliul Local de Tineret Văsieni, lider – Ecaterina Grigoraș, a prezentat proiectul nr. 613 „Tinerii pun umărul”, prin care au solicitat suma de 12 085 lei pentru procurarea materialelor necesare efectuării lucrărilor de înverzire și amenajare a spațiului verde din curtea Casei de cultură Văsieni și a Bibliotecii publice Văsieni destinat activităților pentru tineret.</p> <p>35. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic Horești, lider – Adela Munteanu, mentor – Serghei Stavciuc, au prezentat proiectul nr. 614 „PRO – inițiativă, implicare și schimbare”, prin care au solicitat suma de 11 000 lei pentru procurarea materialelor necesare efectuării lucrărilor de înverzire și amenajare a spațiului verde din curtea liceului destinat activităților de educație non-formală pentru elevi.</p> <p>Astfel, tinerii au manifestat inițiative originale și soluții ingenioase de a schimba lucrurile spre bine în comunitățile noastre, fapt ce a bucurat partenerii programului.</p>	
<p>9. Festivitatea de lansare a Runderi a XXIV – a de granturi mici a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, la 11 aprilie 2022, în sala de festivități a Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni</p>	<p>În scopul sporirii activismului civic al tinerilor și promovării voluntariatului, partenerii Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”: administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” au organizat Festivitatea de lansare a runderi a XXIV-a de granturi mici pentru tineri, la 11 aprilie 2022, în sala de festivități a Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni. Evenimentul a început cu premiera spectacolului de teatru social, cu genericul: „Un dar pentru tine”, prezentat de echipa de tineri actori din raionul Strășeni pentru tinerii din raionul Ialoveni, cu suportul A. O. „Institutum Virtutes Civilis” din Chișinău. Ne-au onorat cu prezența sa actorii dezvoltării politicilor de tineret: administrația raionului Ialoveni și A. O. „Eco – Răzeni”, împreună cu oaspeții, mentorii, liderii și membrii celor 34 de echipe de proiect. A urmat înmânarea oficială a certificatelor de grant pentru finaliștii runderi și semnarea acordurilor de colaborare cu liderii și mentorii echipelor responsabile de implementarea celor 34 de proiecte de dezvoltare comunitară ale consiliile locale de tineret, ale consiliilor elevilor și ale grupurilor de inițiativă civică</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/04/12/festivitatea-de-lansare-a-runderi-a-xxiv-a-de-granturi-mici-pentru-tineri/</p>

din 15 localități ale raionului, în perioada 16 martie – 25 iunie 2022, cu un buget total de 250 000 lei.

Domnul Mihail Silistraru, președintele raionului Ialoveni și distinsa doamnă profesor Galina Tonu, vicepreședintele raionului Ialoveni, au felicitat cordial tinerii activi și cutezători, dornici de a realiza proiecte. Dumnealor au subliniat că, oferă contribuția financiară a Consiliului Raional Ialoveni la runda a XXIV-a de granturi mici pentru tineri, în valoare de 110 000 lei pentru stimularea entuziasmului și susținerea realizării ideilor ingenioase ale tinerilor. Evidențiem faptul că, domnul președinte Mihail Silistraru a fost factorul de decizie care a susținut lansarea Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni” în anul 2010, în parteneriat cu A. O. „Eco – Răzeni” și Fundația Est-Europeană din Moldova.

Domnul Victor Pletosu a enunțat etapele calendarului acestei runde de granturi. În cadrul concursului de proiecte, desfășurat în perioada 03 – 26 februarie 2022, au fost depuse 35 de proiecte ale tinerilor care au solicitat suportul financiar în valoare de 388,7 mii lei. Cele 35 de echipe de proiect cuprind circa 240 de tineri, dintre care: 53 băieți și 192 fete, 77% de elevi, 8% de studenți și 15% de angajați, cu vârste cuprinse între 14 și 35 ani, din 16 localități ale raionului Ialoveni, după ce au fost instruiți în cadrul atelierelor de scriere a proiectelor, ce s-au desfășurat la 23 și 30 ianuarie, precum și la 22 februarie 2022. Pe parcursul a 2 zile, la 03 – 04 martie 2022, s-au desfășurat interviurile de clarificare cu cele 35 de echipe de proiect. În perioada 04 – 07 martie 2022, publicul a avut posibilitatea să voteze inițiativele favorite din lista celor 35 de proiecte care au acumulat peste 8900 de voturi (putem vedea clasamentul accesând: <https://fondultinerilor.md/?p=4354>). Astfel, urmare a interviului cu aplicanții, precum și a procedurii de vot on-line, au obținut suport financiar 34 de proiecte din 15 localități, cu un buget total de 250 000 lei. Contribuția Consiliului Raional Ialoveni constituie 110 000 lei. Fundația Est-Europeană a cofinanțat această rundă cu suma de 80 000 lei din resursele Suediei, și IM – partenerul suedez pentru dezvoltare oferă suportul financiar în valoare de de 60 000 lei. Le suntem profund recunoscători partenerilor programului pentru că ne oferă aceste contribuții esențiale pentru susținerea realizării ideilor și proiectelor tinerilor.

Domnul Sergiu Gurău, director executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni” a reiterat responsabilitățile și procedurile de implementare a proiectelor, prevăzute în conținutul acordului de colaborare și în anexele acestuia, care au fost discutate în cadrul atelierului de instruire „Managementul proiectelor”, ce s-a desfășurat online, pe Platforma Zoom, la 15 martie 2022, cu cele 34 de echipe de tineri care beneficiază de suport financiar în cadrul rundeii a XXIV-a de granturi mici. Participanții au fost informați că, în anexa 1 este descris bugetul proiectului sub forma unui tabel cu devizul de cheltuieli, unde este specificată

	<p>suma și categoriile de cheltuieli aprobate. Anexa 2 stabilește regulile de promovare și de sporire a vizibilității activităților desfășurate în cadrul fiecărui proiect pentru informarea comunității, cât și pentru a demonstra că tinerii sunt responsabili. Fiecare echipă va publica articole despre activitățile realizate. În anexa 3 găsim raportul narativ pe care trebuie să-l completăm la finele implementării proiectului. Pentru descrierea activităților realizate în cadrul proiectului, fiecare echipă va desemna un responsabil de completarea raportului narativ pe parcursul desfășurării activităților. În anexa 4 este raportul financiar cu privire la resursele atrase de la actorii din comunitate: administrația publică locală, instituția de învățământ, agenți economici, etc. Raportul financiar va oglindi contribuțiile partenerilor echipei de proiect, și nu se va face referire la suportul financiar oferit de Programul raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. O altă anexă se referă la planul de acțiuni ce trebuie întocmit și expediat pe poșta electronică: fondultinerilor@gmail.com. Planul de acțiuni ne ajută ca să planificăm și să organizăm mai bine lucrul în echipă. Fiecare echipă va prezenta documentele de la fiecare activitate: agenda evenimentului, proces verbal al ședinței echipei de proiect, lista participanților la activitățile proiectului, fotografiile reușite, relevante cu imagini de bună calitate. Încurajăm echipele ca să colaboreze cu actorii din comunitate, ca să implice tinerii voluntari, dar și să includă în activitățile proiectului și tinerii (băieți și fete) din categoriile defavorizate. Prin urmare, cele 34 de echipe de proiect au primit în format electronic documentele necesare prevăzute în acordul de colaborare privind implementarea fiecărui proiect, inclusiv, formularul de solicitare a produselor pentru pauză de cafea și rechizite de birou, precum și instrucțiunile privind efectuarea plăților, deoarece toate operațiunile vor fi făcute prin transferuri bancare de către Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, care va gestiona resursele programului de granturi și va face procurările necesare. Atelierul de raportare intermediară a rezultatelor preliminare pentru monitorizarea implementării celor 34 de proiecte se va desfășura la 15 aprilie 2022 ora 16:30, online, pe Platforma Zoom. Termenul de prezentare a documentației de proiect (raportarea narativă și financiară) a fost 20 – 30 iunie 2022.</p>	
<p>10. Finanțarea, implementarea și monitorizarea celor 34 de proiecte ale echipelor de tineri și tinere din cele 15 localități ale raionului, în perioada 16 martie –</p>	<p>În cadrul rundei a XXIV-a de granturi mici, desfășurată în perioada 16 martie – 25 iunie 2022, au fost implementate 34 de proiecte de dezvoltare comunitară ale consiliilor de tineret, ale consiliilor elevilor și ale grupurilor de inițiativă civică din 15 localități ale raionului, cu un buget total de 250 000 lei, dintre care: contribuția Consiliului Raional Ialoveni constituie 110 000 lei. Fundația Est-Europeană a cofinanțat această rundă cu suma de 80 000 lei din resursele Suediei, și IM – partenerul suedez pentru dezvoltare a oferit suportul financiar în valoare de 60 000 lei.</p> <p>1. Consiliul Local de Tineret Zimbreni, lider – Cătălina Cebotari, mentor – Alexandra Pînzaru, pentru implementarea proiectului nr. 580, intitulat: „Biblioteca „Zunea”, ediția a</p>	<p>Informația poate fi accesată pe pagina web:</p> <p>www.fondultinerilor.md</p> <p>https://il.md/2022/04/12/festivitatea-de-lansare-a-rundei-a-xxiv-a-de-</p>

25 iunie 2022, în cadrul runde a XXIV-a de granturi mici

II-a”, au obținut suportul financiar în valoare de 7 500 lei, pentru înnoirea fondului de carte al Bibliotecii publice Zîmbreni cu seturi de cărți atractive pentru utilizatori (literatură artistică), inclusiv procurarea consumabilelor necesare organizării activităților de promovare a lecturii și a spiritului de echipă în rândul tinerilor.

2. Grupul de inițiativă civică „Prietenii” din Liceul Teoretic Costești, lider – Andreea Levinte, mentor – Liliana Bortă, pentru implementarea proiectului nr. 581, intitulat: „Profesia noastră de vis”, au obținut suportul financiar în valoare de 7 500 lei, pentru susținerea copiilor cu CES în procesul de incluziune socio-profesională prin dotarea cu flori de cameră și o canapea a colțișorului „Pauza de vis” din liceu și organizarea activităților: vizite la întreprinderi sociale și masterclass-uri.

3. Consiliul Local de Tineret Răzeni, lider – Ion Puica, pentru implementarea proiectului nr. 582, intitulat: „Un parc altfel, ediția a II-a”, au obținut suportul financiar în valoare de 10 000 lei, pentru procurarea materialelor de construcții și a 2 leagăne necesare amenajării parcului din localitate pentru desfășurarea activităților de tineret în aer liber.

4. Consiliul Local de Tineret Răzeni, lider – Cristina Zaltur, pentru implementarea proiectului nr. 583, intitulat: „Consolidarea echipei CLT Răzeni”, au obținut suportul financiar în valoare de 5 700 lei, pentru contractarea serviciilor de transport (închiriere microbuz) pentru organizarea unei excursii, în scopul consolidării capacităților membrilor din echipa consiliului local de tineret, inclusiv procurarea consumabilelor necesare organizării atelierelor de instruire și a desfășurării activităților consiliului de tineret.

5. Consiliul Local de Tineret Răzeni, lider – Liliana Munteanu, mentor – Elena Untilă, pentru implementarea proiectului nr. 584, intitulat: „Locul amintirilor”, au obținut suportul financiar în valoare de 10 000 lei, pentru procurarea materialelor de construcții necesare amenajării parcului din localitate cu un foisor pentru desfășurarea activităților de tineret în aer liber.

6. Grupul de inițiativă civică „Împreună pentru un sat mai prosper”, Dănceni, lider – Daniela Popov, mentor – Mariana Ursu, pentru implementarea proiectului nr. 585, intitulat: „Timpul liber recrează, timpul liber inovează”, au obținut suportul financiar în valoare de 7 500 lei, pentru dotarea bibliotecii publice cu echipamentul (videoproiector și bean-baguri) necesar desfășurării sesiunilor de informare și a difuzărilor de film în aer liber pentru tineri.

7. Grupul de inițiativă civică „Tinerii sunt puterea” din or. Ialoveni, lider – Iana Cazanir, mentor – Victoria Ceban, pentru implementarea proiectului nr. 586, intitulat: „Știința – cunoașterea organizată”, au obținut suportul financiar în valoare de 3500 lei, pentru

[granturi-mici-pentru-tineri/](#)

procurarea consumabilelor necesare organizării activităților de promovare a științelor exacte și umaniste în mediul tinerei generații.

8. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic „Avante”, Ialoveni, lider – Daniel Iovu, mentor – Lilia Dunai, pentru implementarea proiectului nr. 587, intitulat: „Sunt sănătos ! Creez ! Particip !”, au obținut suportul financiar în valoare de 8 000 lei, pentru dotarea cu mobilier (oglinză, lampă, ceas de perete) a Centrului de sănătate prietenos tinerilor „Avante”, Ialoveni, inclusiv procurarea consumabilelor necesare organizării activităților de promovare a modului sănătos de viață și a dezvoltării armonioase a tinerilor, inclusiv montarea scenică unui spectacol de teatru social.

9. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Andrei Vartic” Ialoveni, lider – Iulita Berezovskaia, mentor – Ana Doschinescu, pentru implementarea proiectului nr. 588, intitulat: „Cafeneaua literară”, au obținut suportul financiar în valoare de 5 000 lei, pentru procurarea unui set de cărți și a unui raft de perete necesare desfășurării activităților clubului de lectură și ale clubului de dezbateri din liceu, inclusiv asigurarea biletelor la teatru și a consumabilelor necesare organizării activităților de promovare a lecturii și de dezvoltare a abilităților de gândire critică a tinerilor.

10. Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din Gimnaziul Gangura, lider – Stela Cobzac, mentor – Lilia Șchiopu, pentru implementarea proiectului nr. 589, intitulat: „Bine ați venit !”, au obținut suportul financiar în valoare de 10 000 lei, pentru procurarea unei urne de gunoi și a materialelor de construcții necesare renovării pavajului aleii centrale din curtea gimnaziului și amenajarea unei parcuri pentru biciclete.

11. Grupul de inițiativă civică „Dreamers” din Liceul Teoretic Molești, lider – Aurelia Doibani, mentor – Svetlana Catan, pentru implementarea proiectului nr. 590, intitulat: „Școala – a doua casă !”, au obținut suportul financiar în valoare de 5 000 lei, pentru procurarea unei mese pentru reviste și a trei bănci necesare amenajării unui spațiu sigur și prietenos elevilor, în incinta liceului, precum și organizării activităților de ghidare în carieră pentru absolvenții liceului.

12. Grupul de inițiativă civică „Artizanii juniori” din Liceul Teoretic „Olimp”, Costești, lider – Gabriela Mereacre, mentor – Diana Roșca, pentru implementarea proiectului nr. 591, intitulat: „Ne întoarcem la origini”, au obținut suportul financiar în valoare de 10 000 lei, pentru procurarea materialelor necesare organizării atelierelor de cusut și brodat a iilor / cămășilor tradiționale, pentru stimularea interesului tinerilor talentați și pasionați de arta tradițională.

13. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, mentor – Oxana Limbas, pentru implementarea proiectului nr. 592, intitulat:

„Educația nu are vârste”, au obținut suportul financiar în valoare de 10 000 lei, pentru procurarea materialelor de construcție, a inventarului sportive și a jocurilor de societate necesare amenajării unui spațiu sigur și prietenos elevilor în parcul din curtea liceului, pentru desfășurarea lecțiilor în aer liber și a activităților de educație non-formală cu tinerii.

14. Consiliul Local de Tineret Ialoveni, lider – Andreea Darii, mentor – Victoria Ceban, pentru implementarea proiectului nr. 593, intitulat: „Aleea tinerilor”, au obținut suportul financiar în valoare de 10 000 lei, pentru înverzirea cu arbori, arbuști și gazon, inclusiv amenajarea cu elemente handmade, pavaj și instalații de iluminare a unui spațiu sigur, prietenos și atractiv pentru petrecerea plăcută și utilă a timpului liber al tinerilor.

15. Grupul de inițiativă civică „Frumosul e în noi” din or. Ialoveni, lider – Alina Corcodel, mentor – Tamara Vîrlan, pentru implementarea proiectului nr. 594, intitulat: „Scurarul „Porumbița”, au obținut suportul financiar în valoare de 8 000 lei, pentru implicarea tinerilor în amenajarea cu bănci și urne a scuarului „Porumbița” din curtea Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni.

16. Consiliul Local de Tineret Sociteni, lider – Cristian Staci, mentor – Alexandra Moldovanu, pentru implementarea proiectului nr. 595, intitulat: „Foișorul prieteniei”, au obținut suportul financiar în valoare de 10 000 lei, pentru procurarea materialelor de construcții necesare amenajării cu un foișor a parcului central din localitate, pentru a fi desfășurate activități de petrecere plăcută și utilă a timpului liber al tinerilor.

17. Grupul de inițiativă civică „Ligviștii” din Gimnaziul Gangura, lider – Agnia Ghețiu, mentor – Marina Bumbu, pentru implementarea proiectului nr. 596, intitulat: „Școala – starea de bine a fiecărui elev”, au obținut suportul financiar în valoare de 10 000 lei, pentru procurarea materialelor de construcții și implicarea tinerilor voluntari în amenajarea cabinetului de limbi moderne din gimnaziu.

18. Grupul de inițiativă civică „Sport life” din Gimnaziul „Mihai Eminescu”, Ulmu, lider – Valentina Teni, mentor – Tudor Jumir, pentru implementarea proiectului nr. 598, intitulat: „O minte sănătoasă într-un corp sănătos!”, au obținut suportul financiar în valoare de 8 000 lei, pentru achiziționarea uniformelor sportive necesare desfășurării competițiilor sportive pentru elevii gimnaziului.

19. Clubul tinerilor cititori urbani din Biblioteca publică raională „Petre Țefănucă”, Ialoveni, lider – Alexandra Gîndea, mentor – Snejana Crucerescu, pentru implementarea proiectului nr. 599, intitulat: „Un spațiu nou pentru clubul de robotică”, au obținut suportul financiar în valoare de 8 500 lei, pentru procurarea materialelor de construcții necesare renovării și amenajării unui nou spațiu sigur și confortabil, în incinta bibliotecii, pentru activitatea clubului de robotică pentru copii și tineri.

20. Grupul de inițiativă civică „Ghiociei” din Grădinița nr. 1 „Ghiocel”, Răzeni, lider – Mariana Negru, pentru implementarea proiectului nr. 600, intitulat: „Creștem ! Învățăm ! Ne jucăm ! Creăm !”, au obținut suportul financiar în valoare de 6 000 lei, pentru dotarea sălilor instituției cu 5 table școlare necesare desfășurării activităților interactive pentru copii.
21. Grupul de inițiativă civică „Schimbarea” din Liceul Teoretic „Ion Pelivan”, Răzeni, lider – Liliana Munteanu, mentor – Natalia Mereuță, pentru implementarea proiectului nr. 601, intitulat: „Printre brazi”, au obținut suportul financiar în valoare de 10 000 lei, pentru implicarea elevilor în amenajarea cu bănci și urne a parcului liceului, necesare pentru desfășurarea lecțiilor și a activităților de educație non-formală pentru tineri în aer liber.
22. Consiliul Local de Tineret Țipala, lider – Bogdan Neculai, mentor – Maria Ghețiu, pentru implementarea proiectului nr. 602, intitulat: „Streetball”, au obținut suportul financiar în valoare de 5 000 lei pentru dotarea cu 6 mingi de baschet, 2 coșuri și 1 panou de cherestea a terenului de baschet al liceului, necesare pentru organizarea antrenamentelor și a competițiilor sportive pentru elevi.
23. Consiliul Local de Tineret Molești, lider – Diana Cujbă, mentor – Denis Bateriau, pentru implementarea proiectului nr. 603, intitulat: „Un tânăr implicat – un mediu curat !”, au obținut suportul financiar în valoare de 5 000 lei, pentru motivarea tinerilor de a se implica în activități salubritare și înverzire a terenurilor degradate, inclusiv asigurarea materialelor necesare desfășurării acțiunilor de protecție a mediului.
24. Consiliul Local de Tineret Văsieni, lider – Corina Meriacri, mentor – Diana Mihaila, pentru implementarea proiectului nr. 604, intitulat: „Un ungheraș de poveste pentru fiecare, ediția a II-a”, au obținut suportul financiar în valoare de 9 000 lei, pentru procurarea materialelor de construcții necesare reamenajării sălii de lectură a Bibliotecii publice Văsieni, inclusiv dotarea cu seturi de cărți noi necesare pentru activitățile clubului de lectură pentru copii și tineri.
25. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Cristina Plotnicov, mentor – Nadejda Malai, pentru implementarea proiectului nr. 605, intitulat: „Eco-Bike”, au obținut suportul financiar în valoare de 5 000 lei, pentru amenajarea cu 2 secții a parcurii pentru biciclete în curtea liceului, inclusiv asigurarea materialelor necesare organizării activităților de promovare a ciclismului în rândul tinerilor.
26. Grupul de inițiativă civică „Viitorul suntem noi” din Liceul Teoretic „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Alexa Groian, mentor – Rodica Petco, pentru implementarea proiectului nr. 606, intitulat: „Educația: din datorie în plăcere”, au obținut suportul

financiar în valoare de 7 000 lei, pentru amenajarea cu bean-baguri și jocuri de societate a unui spațiu sigur și prietenos elevilor, în holul liceului.

27. Grupul de inițiativă civică „Healthy mind” din or. Ialoveni, lider – Tatiana Seul, pentru implementarea proiectului nr. 607, intitulat: „Biblioteca stradală”, au obținut suportul financiar în valoare de 7 500 lei, pentru procurarea materialelor de construcții și a luminilor LED necesare amenajării primei bibliotecii stradale pentru organizarea activităților de promovare a lecturii în comunitate.

28. Consiliul Local de Tineret Țipala, lider – Evelina Plămădeală, mentor – Silviu Bivol, pentru implementarea proiectului nr. 608, intitulat: „Youth space, ediția a II-a”, au obținut suportul financiar în valoare de 6 000 lei, pentru dotarea cu 2 mese a sediului consiliului local de tineret, necesare pentru buna organizare și funcționare a consiliului tinerilor.

29. Grupul de inițiativă civică „Noi suntem schimbarea” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Lidia Plăcintă, mentor – Tatiana Soltan, pentru implementarea proiectului nr. 609, intitulat: „Micii cercetași ai istoriei satului”, au obținut suportul financiar în valoare de 6 500 lei, pentru editarea și tipărirea unei culegeri de articole bazate pe interviuri și mărturiile locuitorilor din s. Puhoi care au trăit drama evenimentelor istorice din secolul XX.

30. Grupul de voluntari din Liceul Teoretic „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Adriana Purcica, mentor – Natalia Donică, pentru implementarea proiectului nr. 610, intitulat: „Un pas spre schimbare, succes și mobilizare”, au obținut suportul financiar în valoare de 7 000 lei, pentru procurarea seturilor de cărți noi (literatură artistică) și a biletelor la spectacol și muzeu, inclusiv asigurarea materialelor necesare antrenării elevilor liceului în activități culturale, ecologice, de educație non-formală și de incluziune socială.

31. Grupul de inițiativă civică „PRO – potențial, rezultat și organizare” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Valeria Șarpe, mentor – Veronica Șarpe, pentru implementarea proiectului nr. 611, intitulat: „Comunicarea – cheia succesului”, au obținut suportul financiar în valoare de 5 000 lei, pentru contractarea serviciilor de formator care va facilita desfășurarea atelierelor de instruire privind cultura comunicării și a activităților de educație non-formală pentru elevii liceului.

32. Consiliul Local de Tineret Cărbuna, lider – Liliana Balan, mentor – Nicoletta Cebotari, pentru implementarea proiectului nr. 612, intitulat: „Voluntarii în prim-plan”, au obținut suportul financiar în valoare de 3 000 lei, pentru contractarea serviciilor de transport călători (închiriere microbuz) necesare organizării unei excursii pentru tineri la obiectivele turistice de importanță națională pentru a motiva și stimula voluntarii ca să participe la viața publică a comunității.

	<p>33. Consiliul Local de Tineret Văsieni, lider – Ecaterina Grigoraș, pentru implementarea proiectului nr. 613, intitulat: „Tinerii pun umărul”, au obținut suportul financiar în valoare de 8 000 lei, pentru înverzirea cu arbuști și flori a spațiului din curtea Casei de cultură Văsieni și a Bibliotecii publice Văsieni, inclusiv procurarea seturilor de cărți noi și a tricourilor personalizate pentru motivarea și stimularea tinerilor voluntari activi.</p> <p>34. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic Horești, lider – Adela Munteanu, mentor – Serghei Stavciuc, pentru implementarea proiectului nr. 614, intitulat: „PRO – inițiativă, implicare și schimbare”, au obținut suportul financiar în valoare de 5 800 lei, pentru sporirea participării elevilor la efectuarea lucrărilor de amenajare cu 2 bănci și 2 urne a spațiului verde din curtea liceului destinat activităților de educație non-formală.</p>	
<p>11. Gala Bunelor Practici „Activismul civic al tinerilor – soluția dezvoltării comunitare”, Ediția a XII-a, la 01 iulie 2022, în sălile de conferințe ale Complexului Turistic Costești</p>	<p>În cadrul Școlii de Vară „YouthBank”, la 01 iulie 2022, în sălile de conferințe ale Complexului Turistic Costești s-a desfășurat Gala Bunelor Practici, cu genericul: „Activismul civic al tinerilor – soluția dezvoltării comunitare”, Ediția a XII-a, în scopul celebrării rezultatelor performante ale celor 34 de proiecte realizate de tinerii activi din 15 localități ale raionului, în cadrul Rundei a XXIV – a de granturi mici a Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. La festivitate ne-au onorat cu prezența lor și cu frumoase mesaje de susținere și de încurajare partenerii pentru dezvoltarea politicilor de tineret, care au subliniat importanța programului în sporirea activismului civic al tinerilor și dezvoltarea durabilă a comunităților locale, precum și consolidarea eforturilor pentru asigurarea continuității acestui program care susține diversitatea și incluziunea socială a tinerilor (fete și băieți), inclusiv din categoriile defavorizate. 1. Domnul Sorin MEREACRE, Președintele Fundației Est-Europene din Moldova; 2. Excelența Sa, distinsa doamnă Katarina FRIED, Ambasador Extraordinar și Plenipotențiar al Regatului Suediei în Republica Moldova; 3. Domnul Mihail SILISTRARU, Președintele raionului Ialoveni; 4. Distinsa doamnă Galina TONU, Vicepreședintele raionului Ialoveni. Acest eveniment s-a remarcat prin participarea activă a celor 10 echipe ale Programului „Fondul pentru Tineri” din raioanele Republicii Moldova: 1. Echipa Fondului pentru Tineri Ialoveni, coordonator – domnul Sergiu GURĂU; 2. Echipa Fondului pentru Tineri Cahul, coordonator – domnul Nicolae MOCANU; 3. Echipa Fondului pentru Tineri Orhei, coordonator – doamna Corina ERHAN; 4. Echipa Fondului pentru Tineri Soroca, coordonator – doamna Stela BABICI; 5. Echipa Fondului pentru Tineri Ștefan-Vodă, coordonator – doamna Adelina BARBĂNEAGRĂ; 6. Echipa Fondului pentru Tineri Varnița, r. Anenii Noi, coordonator – doamna Svetlana BUDIȘTEAN; 7. Echipa Fondului pentru Tineri Bălți, coordonator – doamna Rodica FRECĂUȚAN; 8. Echipa Fondului pentru Tineri Sîngerei, coordonator – doamna Rodica FRECĂUȚAN; 9. Echipa Fondului</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/07/05/gala-bunelor-practici-activismul-civic-al-tinerilor-solutia-dezvoltarii-comunitare-editia-xii/#!prettyPhoto</p>

pentru Tineri Rîșcani, coordonator – doamna Svetlana RAIFURA; 10. Echipa Fondului pentru Tineri Bender, coordonator – doamna Galina BURLACA.

Gala Bunelor Practici a cuprins Concursul „Topul Proiectelor de Succes”, care s-a desfășurat în 4 ateliere de lucru. Menționăm că, au fost prezentate rezultatele performante ale echipelor de voluntari, ale grupurilor de inițiativă civică ale tinerilor, ale consiliilor locale de tineret și ale consiliilor elevilor din 15 localități ale raionului, care au realizat activități și proiecte pentru tineret cu suportul Rundei a XXIV – a de granturi mici a Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. După o amplă analiză a proiectelor prezentate, comisia specială a desemnat laureații Concursului „Topul Proiectelor de Succes”, iar administrația raionului Ialoveni împreună cu partenerii le-a decernat diplome și premii. La lucrările atelierului I „*Rolul educației non-formale în dezvoltarea capacităților și competențelor tinerilor*”, coordonat de domnișoara Maria LEVINTE, consilier raional în Consiliul Raional Ialoveni, au participat:

1. Grupul de inițiativă civică „Prietenii” din Liceul Teoretic Costești, lider – Andreea Levinte, mentor – Liliana Bortă, pentru implementarea proiectului nr. 581 „Profesia noastră de vis”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

2. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic „Avante”, Ialoveni, lider – Daniel Iovu, mentor – Lilia Dunai, pentru implementarea proiectului nr. 587 „Sunt sănătos ! Creez ! Particip !”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

3. Grupul de inițiativă civică „Artizanii juniori” din Liceul Teoretic „Olimp”, Costești, lider – Gabriela Mereacre, mentor – Diana Roșca, pentru implementarea proiectului nr. 591 „Ne întoarcem la origini”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

4. Grupul de voluntari din Liceul Teoretic „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Adriana Purcica, mentor – Natalia Donică, pentru implementarea proiectului nr. 610 „Un pas spre schimbare, succes și mobilizare”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

5. Consiliul Local de Tineret Răzeni, lider – Cristina Zaltur, pentru implementarea proiectului nr. 583 „Consolidarea echipei CLT Răzeni”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

6. Consiliul Local de Tineret Sociteni, lider – Cristian Staci, mentor – Alexandra Moldovanu, pentru implementarea proiectului nr. 595 „Foișorul prieteniei”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

7. Grupul de inițiativă civică „Viitorul suntem noi” din Liceul Teoretic „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Alexa Groian, mentor – Rodica Petco, pentru implementarea proiectului nr. 606, intitulat: „Educația: din datorie în plăcere”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

8. Grupul de inițiativă civică „PRO – potențial, rezultat și organizare” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Valeria Șarpe, mentor – Veronica Șarpe, pentru implementarea proiectului nr. 611, intitulat: „Comunicarea – cheia succesului”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

9. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic Horești, lider – Adela Munteanu, mentor – Serghei Stavciuc, pentru implementarea proiectului nr. 614, intitulat: „PRO – inițiativă, implicare și schimbare”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

În cadrul atelierului II „*Implicarea tinerilor în acțiuni de protecție a mediului și de promovare a educației ecologice*”, coordonat de doamna Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni și de doamna Veronica MELINTEANU, manager de program, A. O. „Eco-Răzeni”, au participat:

10. Consiliul Local de Tineret Răzeni, lider – Liliana Munteanu, mentor – Elena Untilă, pentru implementarea proiectului nr. 584 „Locul amintirilor”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

11. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, mentor – Oxana Limbas, pentru implementarea proiectului nr. 592 „Educația nu are vârste”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

12. Consiliul Local de Tineret Ialoveni, lider – Andreea Darii, mentor – Victoria Ceban, pentru implementarea proiectului nr. 593, intitulat: „Aleea tinerilor”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

13. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Cristina Plotnicov, mentor – Nadejda Malai, pentru implementarea proiectului nr. 605 „Eco-Bike”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

14. Consiliul Local de Tineret Răzeni, lider – Ion Puica, pentru implementarea proiectului nr. 582 „Un parc altfel”, ediția a II-a”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

15. Grupul de inițiativă civică „Frumosul e în noi” din or. Ialoveni, lider – Alina Corcodel, mentor – Tamara Vîrlan, pentru implementarea proiectului nr. 594, intitulat: „Scurarul „Porumbița”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

16. Grupul de inițiativă civică „Schimbarea” din Liceul Teoretic „Ion Pelivan”, Răzeni, lider – Liliana Munteanu, mentor – Natalia Mereuță, pentru implementarea proiectului nr. 601, intitulat: „Printre brazi”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

17. Consiliul Local de Tineret Molești, lider – Diana Cujbă, mentor – Denis Baterianu, pentru implementarea proiectului nr. 603, intitulat: „Un tânăr implicat – un mediu curat !”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

18. Consiliul Local de Tineret Văsieni, lider – Ecaterina Grigoraș, pentru implementarea proiectului nr. 613, intitulat: „Tinerii pun umărul”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

În cadrul atelierului III „*Participarea tinerilor la viața publică și promovarea cetățeniei inteligente și active*”, coordonat de domnul Victor PLETOSU, specialist principal în domeniul politicilor de tineret, Consiliul raional Ialoveni și domnul Sergiu GURĂU, director executiv, Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, au participat:

19. Grupul de inițiativă civică „Dreamers” din Liceul Teoretic Molești, lider – Aurelia Doibani, mentor – Svetlana Catan, pentru implementarea proiectului nr. 590 „Școala – a doua casă !”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

20. Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din Gimnaziul Gangura, lider – Stela Cobzac, mentor – Lilia Șchiopu, pentru implementarea proiectului nr. 589 „Bine ați venit !”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

21. Clubul tinerilor cititori urbani din Biblioteca publică raională „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Alexandra Gîndea, mentor – Snejana Crucerescu, pentru implementarea proiectului nr. 599 „Un spațiu nou pentru clubul de robotică”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

22. Grupul de inițiativă civică „Ghiociei” din Grădinița nr. 1 „Ghiocel”, Răzeni, lider – Mariana Negru, pentru implementarea proiectului nr. 600 „Creștem ! Învățăm ! Ne jucăm ! Creăm !”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

23. Grupul de inițiativă civică „Lingviștii” din Gimnaziul Gangura, lider – Agnia Ghețiu, mentor – Marina Bumbu, pentru implementarea proiectului nr. 596 „Școala – starea de bine a fiecărui elev”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

24. Consiliul Local de Tineret Țipala, lider – Evelina Plămădeală, mentor – Silviu Bivol, pentru implementarea proiectului nr. 608, intitulat: „Youth space”, ediția a II-a”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

25. Grupul de inițiativă civică „Noi suntem schimbarea” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Lidia Plăcintă, mentor – Tatiana Soltan, pentru implementarea proiectului nr. 609, intitulat: „Micii cercetași ai istoriei satului”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

26. Consiliul Local de Tineret Cărbuna, lider – Liliana Balan, mentor – Nicoletta Cebotari, pentru implementarea proiectului nr. 612, intitulat: „Voluntarii în prim-plan”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.

La lucrările atelierului IV „*Accesul facilitat al tinerilor la activități cultural-artistice și de petrecere a timpului liber*”, coordonat de doamna Diana JOSU-BRANIȘTE, Șef, Secția Cultură Ialoveni, au participat:

27. Consiliul Local de Tineret Zîmbreni, lider – Cătălina Cebotari, mentor – Alexandra Pînzaru, pentru implementarea proiectului nr. 580 „Biblioteca „Zunea”, ediția a II-a”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

28. Grupul de inițiativă civică „Tinerii sunt puterea” din or. Ialoveni, lider – Iana Cazanir, mentor – Victoria Ceban, pentru implementarea proiectului nr. 586 „Știința – cunoașterea organizată”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

29. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni, lider – Iulita Berezovskaia, mentor – Ana Doschinescu, pentru implementarea proiectului nr. 588 „Cafeneaua literară”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

30. Consiliul Local de Tineret Văsieni, lider – Corina Meriacri, mentor – Diana Mihaila, pentru implementarea proiectului nr. 604 „Un ungheraș de poveste pentru fiecare”, ediția a II-a”, s-au învrednicit de trofeul excelenței civice, certificate de competențe și premiul de 600 lei.

31. Grupul de inițiativă civică „Împreună pentru un sat mai prosper”, Dănceni, lider – Daniela Popov, mentor – Mariana Ursu, pentru implementarea proiectului nr. 585

	<p>„Timpul liber recrează, timpul liber inovează”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.</p> <p>32. Grupul de inițiativă civică „Sport life” din Gimnaziul „Mihai Eminescu”, Ulmu, lider – Valentina Teni, mentor – Tudor Jumir, pentru implementarea proiectului nr. 598, intitulat: „O minte sănătoasă într-un corp sănătos !”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.</p> <p>33. Consiliul Local de Tineret Țipala, lider – Bogdan Neculai, mentor – Maria Ghețiu, pentru implementarea proiectului nr. 602, intitulat: „Streetball”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.</p> <p>34. Grupul de inițiativă civică „Healthy mind” din or. Ialoveni, lider – Tatiana Seul, pentru implementarea proiectului nr. 607, intitulat: „Biblioteca stradală”, s-au învrednicit de diplomă de merit, certificate de competențe și premiul de 300 lei.</p> <p>Astfel, participanții au beneficiat de certificate de competențe, diplome de laureat, premii, suvenire, servicii de transport, pauză de cafea și de prânz, spațiu prietenos pentru ateliere, din atitudinea generoasă și suportul considerabil al actorilor dezvoltării sustenabile a politicilor de tineret: Fundația Est-Europeană din Moldova din resursele Suediei, Consiliul Raional Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, fapt pentru care le suntem profund recunoscători.</p>	
<p>12. Implementarea Programului raional: „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. Lansarea Runderi a XXV – a de granturi mici pentru tineri și tinere, 10 – 24 septembrie 2022 / Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>Programul „Fondul pentru Tineri Ialoveni” este realizat în conformitate cu Decizia Consiliului Raional Ialoveni nr. 6/7 din 03 decembrie 2020 „Cu privire la aprobarea acordului de parteneriat între Consiliul Raional Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” privind implementarea Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni” în perioada 2021 – 2023. Partenerii Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”: administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” au lansat la începutul lunii septembrie a XXV – a rundă de granturi mici pentru tineri și tinere. În cadrul acestei runde, în perioada 10 – 24 septembrie 2022, a fost organizat concursul de proiecte, la care au fost depuse 27 de proiecte ale grupurilor de inițiativă civică, ale consiliilor elevilor și ale consiliilor locale de tineret, care solicită suportul financiar în valoare totală de 334,8 mii lei. Circa 170 de tineri, dintre care: 83% elevi, 5% studenți și 12% angajați, cu vârste cuprinse între 14 și 35 ani, din 13 localități ale raionului Ialoveni, au reușit să elaboreze proiecte mici și să identifice oportunități de participare a tinerilor la dezvoltarea comunității în unison cu dezvoltarea personală. Echipele de proiect, în medie, au în componența lor câte 5 – 6 membri, dintre care, din totalul lor sunt: 30 de tineri și 143 de tinere. Urmare a atelierelor de instruire privind scrierea proiectelor, organizate la 10 și 18 septembrie 2022, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, au fost</p>	<p>Articole publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/09/08/programul-de-granturi-mici-pentru-tineri-si-tinere-runda-a-xxv-a/</p>

	<p>instruiți circa 105 participanți (25 de tineri și 80 de tinere) din 12 localități ale raionului: Ialoveni, Răzeni, Costești, Bardar, Văsieni, Gangura, Puhoi, Țipala, Horești, Ruseștii Noi, Suruceni și Cărbuna. În perioada 30 septembrie – 03 octombrie 2022, publicul a avut posibilitatea să voteze inițiativele favorite din lista celor 27 de proiecte depuse spre finanțare de către consiliile locale de tineret, consiliile elevilor și grupurile de inițiativă civică din cele 13 localități ale raionului Ialoveni. În total, cele 27 de proiecte au acumulat peste 8900 de voturi. Pentru a vedea clasamentul publicului putem accesa link-ul https://fondultinerilor.md/?p=4516#more-4516. Menționăm că, luni, 10 octombrie 2022, în regim online, pe Platforma Zoom, s-a desfășurat atelierul de instruire privind managementul și regulile de implementare a proiectelor de către echipele de tineri și tinere.</p>	
<p>13. Desfășurarea interviului cu aplicanții la Runda a XXV – a de granturi mici pentru tineri și tinere, la 28 și 29 septembrie 2022, online, pe Platforma Zoom,</p>	<p>Programul „Fondul pentru Tineri Ialoveni” a încheiat la 24 septembrie 2022 procesul de recepționare a solicitărilor de finanțare din cadrul Programului de granturi mici pentru tineri, Runda a XXV-a. În perioada 28 – 29 septembrie 2022, în regim online, pe Platforma Zoom, s-au desfășurat interviurile de clarificare cu cele 27 de echipe de tineri și tinere, care au solicitat suportul financiar necesar pentru realizarea proiectelor din cadrul runde de toamnă de granturi mici pentru tineri. Participanții la interviu și-au structurat comunicarea de 15 minute conform punctelor de reper: arborele problemei identificate (cauzele și efectele problemei); arborele soluțiilor (scopul și obiectivele proiectului); descrierea detaliată a activităților; evidențierea rolului participativ al tinerilor; enumerarea rezultatelor scontate; contribuția comunității și bugetul proiectului. Au participat la interviu cele 27 de echipe aplicante din 13 localități ale raionului:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Grupul de inițiativă civică „Prietenii” din Liceul Teoretic Costești, lider – Andreea Levinte, mentor – Liliana Bortă, au prezentat proiectul nr. 623 „Ai încredere în tine!”, prin care au solicitat suma de 15 000 lei pentru amenajarea și dotarea Centrului de resurse al liceului cu echipamentul necesar și jocuri intelectuale pentru organizarea activităților de incluziune și de dezvoltare cognitivă, emoțională și verbală a copiilor cu cerințe educaționale speciale. 2. Grupul de inițiativă civică „Artizanii juniori” din s. Costești, lider – Doina Cimpoacă, mentor – Tatiana Bortă, au prezentat proiectul nr. 624 „Ne întoarcem la origini! – ediția II”, prin care au solicitat suma de 10 000 lei pentru procurarea materialelor și accesoriile necesare pentru organizarea atelierelor de cusut și de brodat ii și cămăși tradiționale pentru tineri și tinere. 3. Echipa de volei din Liceul Teoretic „Aurel David”, Bardar, lider – Daniela Tonu, mentori – Andrei Tonu și Mariana Moșneaga, au prezentat proiectul nr. 625 „Per aspera 	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/10/14/interviurile-cu-aplicantii-la-runda-a-xxv-a-de-granturi-mici-pentru-tineri-si-tinere/</p>

ad astra”, prin care au solicitat suma de 15 000 lei pentru asigurarea cu echipament nou și modern a echipei de volei a liceului pentru a participa la competițiile sportive.

4. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, au prezentat proiectul nr. 626 „Toți pentru unul și unul pentru toți”, prin care au solicitat suma de 14 504 lei pentru procurarea materialelor necesare organizării activităților de consolidare a capacităților membrilor din echipa consiliului elevilor, precum și editarea ziarului liceului.

5. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Cătălina Bivol, mentor – Oxana Limbas, au prezentat proiectul nr. 627 „Educația nu are vârstă! – 2.0”, prin care au solicitat suma de 10 005 lei pentru amenajarea și dotarea parcului din curtea liceului cu parcare pentru biciclete.

6. Grupul de elevi din Liceul Teoretic „Aurel David”, Bardar, lider – Valeria Valache, mentor – Ludmila Tonu, au prezentat proiectul nr. 628 „Jocul – începutul cunoașterii”, prin care au solicitat suma de 15 000 lei pentru dotarea liceului cu jocuri intelectuale și a materialelor didactice interactive necesare pentru organizarea activităților cu elevii împreună cu profesorii liceului.

7. Clubul tinerilor cititori de la Biblioteca Liceului Teoretic Horești, lider – Iana Ungureanu, mentor – Tatiana Beliman, au prezentat proiectul nr. 629 „Lectura într-un spațiu prietenos”, prin care au solicitat suma de 8 800 lei pentru reamenajarea cu scaune și mese a sălii de lectură a bibliotecii liceului pentru desfășurarea activităților cu elevii.

8. Grupul de inițiativă civică „Viitorul ne aparține” din Gimnaziul Văratice, lider – Eva Miron, mentor – Marina Ballaban-Caracu, au prezentat proiectul nr. 630 „Viitorul e în mâinile tale!”, prin care au solicitat suma de 15 000 lei pentru amenajarea și dotarea cu bănci și urne a curții Gimnaziului Văratice pentru desfășurarea activităților în aer liber cu elevii.

9. Grupul de inițiativă „Uniți pentru viitor” din Liceul Teoretic „Aurel David”, Bardar, lider – Nicoleta Valachi, mentor – Xenia Cupcea, au prezentat proiectul nr. 631 „Biblioteca – lumea cunoașterii”, prin care au solicitat suma de 7 500 lei pentru completarea fondului de carte a bibliotecii liceului, cu literatura artistică necesară activităților clubului de lectură.

10. Consiliul local de tineret Țipala, lider – Nicoleta Dima, mentor – Bogdan Neculai, au prezentat proiectul nr. 632 „Olympic Fest”, prin care au solicitat suma de 4 005 lei pentru implicarea a circa 80 de tineri locuitori ai comunei în diverse activități sportive, intelectuale și de voluntariat, pentru a motiva și a spori participarea tinerilor la viața publică.

11. Grupul de inițiativă civică „PRO – potențial, rezultat, organizare” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Corina Caragea, mentor – Silvia Iurcu, au prezentat proiectul nr. 633 „Sport, prietenie și distracție!”, prin care au solicitat suma de 14 000 lei pentru asigurarea cu echipamentul necesar a echipei de baschet feminin a liceului pentru a participa la competițiile sportive.
12. Grupul de inițiativă civică „Eco-Horești” din cadrul Consiliului local de tineret Horești, lider – Gabriela Gore, au prezentat proiectul nr. 634 „Salvează mediul și fii Eco!”, prin care au solicitat suma de 15 000 lei pentru salubritatea și amenajarea cu bănci și urne a terenului sportiv din s. Horești, pentru desfășurarea competițiilor sportive.
13. Grupul de inițiativă civică „Tinerii aduc schimbarea” din Gimnaziul Cărbuna, lider – Maria Domenti, mentor – Cristina Rață, au prezentat proiectul nr. 635 „Dezvoltarea tinerilor prin cărți”, prin care au solicitat suma de 11 300 lei pentru dotarea cu cărți noi și jocuri de societate a Centrului de resurse din gimnaziu, pentru organizarea activităților de incluziune și de dezvoltare cognitivă a copiilor cu cerințe educaționale speciale.
14. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic „Avante” din cadrul Centrului de sănătate prietenos tinerilor „Avante”, Ialoveni, lider – Adriela Cujbă, mentor – Maria Bivol, au prezentat proiectul nr. 636 „Decizia îmi aparține!”, prin care au solicitat suma de 14 950 lei pentru organizarea activităților interactive și a atelierelor de orientare profesională și de ghidare în carieră, inclusiv pentru tinerii cu oportunități reduse, pentru ca tinerii și tinerele să-și dezvolte competențele de autoevaluare a potențialului propriu în alegerea corectă a profesiei.
15. Grupul de inițiativă civică „Lingviștii” din Gimnaziul Gangura, lider – Agnia Ghețiu, mentor – Marina Bumbu, au prezentat proiectul nr. 637 „Tinerii de azi – viitorul de mâine!”, prin care au solicitat suma de 15 000 lei pentru implicarea tinerilor voluntari în efectuarea lucrărilor de amenajare a unei săli care va fi un spațiu prietenos pentru activitățile consiliului elevilor din gimnaziu.
16. Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din Gimnaziul Gangura, lider – Stela Cobzac, mentor – Lilia Șchiopu, au prezentat proiectul nr. 638 „Bine ați venit! – ediția II”, prin care au solicitat suma de 14 640 lei pentru implicarea tinerilor voluntari în efectuarea lucrărilor de reamenajare și extindere a parcării pentru biciclete din curtea gimnaziului, precum și renovarea frontispiciului clădirii gimnaziului.
17. Grupul de inițiativă civică „Noi suntem schimbarea” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Valeria Șarpe, mentor – Dorina Țurcanu, au prezentat proiectul nr. 639 „Biblioteca e infinitul sub un singur acoperiș”, prin care au solicitat suma de 8 850 lei pentru dotarea cu mobilier a bibliotecii liceului pentru activitățile clubului tinerilor cititori.

18. Grupul de inițiativă civică „Amicii culturii” de la Biblioteca publică Văsieni, lider – Corina Meriacri, mentor – Diana Mihaila, au prezentat proiectul nr. 640 „Biblioteca – 2.0”, prin care au solicitat suma de 15 000 lei pentru efectuarea lucrărilor de renovare și de modernizare a sălii multimedia din incinta bibliotecii publice, precum și pentru și organizarea activităților de instruire în domeniul IT pentru copii și tineri.
19. Grupul de inițiativă civică „Tinerii aduc schimbarea” din Gimnaziul Cărbuna, lider – Maria Domenti, mentor – Cristina Rață, au prezentat proiectul nr. 641 „Aparataj de sonorizare pentru evenimente culturale”, prin care au solicitat suma de 12 180 lei pentru dotarea gimnaziului cu boxe și microfoane necesare pentru organizarea evenimentelor culturale și de promovare a tinerelor talente.
20. Consiliul local de tineret Răzeni, lider – Dragomir Beregoi, mentor – Svetlana Garaba, au prezentat proiectul nr. 642 „Parcheaz-o pe asta!”, prin care au solicitat suma de 14 960 lei pentru implicarea tinerilor în acțiuni de amenajare a unei parcări pentru biciclete în parcul din localitate, precum și în organizarea competițiilor sportive.
21. Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura” din Gimnaziul „Mihai Eminescu”, Ulmu, lider – Alexandra Cernean, mentor – Victoria Balaur, au prezentat proiectul nr. 643 „Biblioteca de azi și de mâine”, prin care au solicitat suma de 15 000 lei pentru amenajarea și dotarea bibliotecii gimnaziului cu mobilierul necesar pentru organizarea activităților de promovare a lecturii.
22. Consiliul Local de Tineret Ialoveni, lider – Cristina Gaștea, mentor – Cristina Bubulici, au prezentat proiectul nr. 644 „Fii creativ! Fii Eco!”, prin care au solicitat suma de 7 680 lei pentru implicarea tinerilor în activități de promovare a comportamentului eco-responsabil și a modului sănătos de viață în rândul tinerilor și tinerelor din or. Ialoveni, inclusiv prin organizarea unei activități de plantare a arborilor, a unei vizite la stația de reciclare a deșeurilor, a unui concurs TVC.
23. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Alexa Groian, mentor – Rodica Petco, au prezentat proiectul nr. 645 „Tinerii mai aproape de noi”, prin care au solicitat suma de 9 000 lei pentru antrenarea elevilor liceului în activități de educație non-formală și de explorare a obiectivelor turistice din Republica Moldova.
24. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Madina Nani, mentor – Ala Macari, au prezentat proiectul nr. 646 „Istoria de lângă noi!”, prin care au solicitat suma de 11 500 lei pentru implicarea voluntarilor în efectuarea lucrărilor de renovare și de amenajare cu mobilier nou a laboratorului de istorie din incinta liceului, în scopul conservării valorilor patrimoniului cultural al localității.
25. Grupul de inițiativă civică „Social Vegs” din s. Bardar, lider – Iulian Luchița, a prezentat proiectul nr. 647 „Coșuri de gunoi”, prin care au solicitat suma de 15 000 lei

	<p>pentru implicarea tinerilor voluntari în efectuarea lucrărilor de amenajare a străzilor din s. Bardar cu 15 coșuri de gunoi.</p> <p>26. Grupul de inițiativă civică „Scânteia” din Liceul Teoretic „Ion Pelivan”, Răzeni, lider – Mihaela Spinenco, mentor – Mariana Gureu, au prezentat proiectul nr. 648 „Știința altfel”, prin care au solicitat suma de 15 000 lei pentru dotarea cabinetului de chimie al liceului cu materialele didactice necesare desfășurării activităților teoretice și practice.</p> <p>27. Clubul amatorilor de fotbal din or. Ialoveni, lider – Nicolae Meleca, mentor – Ion Postică, au prezentat proiectul nr. 649 „Hai cu noi la fotbal!”, prin care au solicitat suma de 13 000 lei pentru implicarea tinerilor voluntari amatori de fotbal în amenajarea stadionului sportiv raional cu scaune pentru suporteri și spectatori.</p> <p>Astfel, tinerii au manifestat inițiative originale și soluții ingenioase de a schimba lucrurile spre bine în comunitățile noastre, fapt ce bucură mult partenerii programului.</p>	
<p>14. Finanțarea, implementarea și monitorizarea celor 27 de proiecte ale echipelor de tineri și tinere din cele 13 localități ale raionului, în perioada 10 octombrie – 20 decembrie 2022, în cadrul runde a XXV-a de granturi mici</p>	<p>În cadrul runde a XXV-a de granturi mici, desfășurată în perioada 10 octombrie – 20 decembrie 2022, au fost implementate 27 de proiecte de dezvoltare comunitară ale consiliilor de tineret, ale consiliilor elevilor și ale grupurilor de inițiativă civică din 13 localități ale raionului, cu un buget total de 263 000 lei, dintre care: contribuția Consiliului Raional Ialoveni constituie 138 000 lei. Fundația Est-Europeană și a IM Swedish Development Partner a cofinanțat această rundă cu suma de 125 000 lei.</p> <p>1. Grupul de inițiativă civică „Prietenii” din Liceul Teoretic Costești, lider – Andreea Levinte, mentor – Liliana Bortă, proiectul nr. 623 „Ai încredere în tine!”, suma aprobată - 10 000 lei, pentru amenajarea și dotarea Centrului de resurse al liceului cu echipamentul necesar și jocuri intelectuale pentru organizarea activităților de incluziune și de dezvoltare cognitivă, emoțională și verbală a copiilor cu cerințe educaționale speciale.</p> <p>2. Grupul de inițiativă civică „Artizanii juniori” din s. Costești, lider – Doina Cimpoacă, mentor – Tatiana Bortă, proiectul nr. 624 „Ne întoarcem la origini! – ediția II”, suma aprobată – 8 500 lei, pentru procurarea materialelor și accesoriiile necesare pentru organizarea atelierelor de cusut și de brodat ii și cămăși tradiționale pentru tineri și tinere.</p> <p>3. Echipa de volei din Liceul Teoretic „Aurel David”, Bardar, lider – Daniela Tonu, mentori – Andrei Tonu și Mariana Moșneaga, proiectul nr. 625 „Per aspera ad astra”, suma aprobată - 10 700 lei, pentru asigurarea cu echipament nou și modern a echipei de volei a liceului pentru a participa la competițiile sportive.</p> <p>4. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, proiectul nr. 626 „Toți pentru unul și unul pentru toți”, suma aprobată - 10 500 lei, pentru procurarea materialelor necesare organizării activităților de consolidare a capacităților membrilor din echipa consiliului elevilor, precum și editarea ziarului liceului.</p>	

5. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Cătălina Bivol, mentor – Oxana Limbas, proiectul nr. 627 „Educația nu are vârstă! – 2.0”, suma aprobată – 8 000 lei, pentru amenajarea și dotarea parcului din curtea liceului cu parcare pentru biciclete.
6. Grupul de elevi din Liceul Teoretic „Aurel David”, Bardar, lider – Valeria Valache, mentor – Ludmila Tonu, proiectul nr. 628 „Jocul – începutul cunoașterii”, suma aprobată - 10 000 lei, pentru dotarea liceului cu jocuri intelectuale și a materialelor didactice interactive necesare pentru organizarea activităților cu elevii împreună cu profesorii liceului.
7. Clubul tinerilor cititori de la Biblioteca Liceului Teoretic Horești, lider – Iana Ungureanu, mentor – Tatiana Beliman, proiectul nr. 629 „Lectura într-un spațiu prietenos”, suma aprobată – 7 500 lei, pentru reamenajarea cu scaune și mese a sălii de lectură a bibliotecii liceului pentru desfășurarea activităților cu elevii.
8. Grupul de inițiativă civică „Viitorul ne aparține” din Gimnaziul Văratice, lider – Eva Miron, mentor – Marina Ballaban-Caracu, proiectul nr. 630 „Viitorul e în mâinile tale!”, suma aprobată - 11 000 lei, pentru amenajarea și dotarea cu bănci și urne a curții Gimnaziului Văratice pentru desfășurarea activităților în aer liber cu elevii.
9. Grupul de inițiativă „Uniți pentru viitor” din Liceul Teoretic „Aurel David”, Bardar, lider – Nicoleta Valachi, mentor – Xenia Cupcea, proiectul nr. 631 „Biblioteca – lumea cunoașterii”, suma aprobată – 6 500 lei, pentru completarea fondului de carte a bibliotecii liceului, cu literatura artistică necesară activităților clubului de lectură.
10. Consiliul local de tineret Țipala, lider – Nicoleta Dima, mentor – Bogdan Neculai, proiectul nr. 632 „Olympic Fest”, suma aprobată - 4 000 lei, pentru implicarea a circa 80 de tineri locuitori ai comunei în diverse activități sportive, intelectuale și de voluntariat, pentru a motiva și a spori participarea tinerilor la viața publică.
11. Grupul de inițiativă civică „PRO – potențial, rezultat, organizare” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Corina Caragea, mentor – Silvia Iurcu, proiectul nr. 633 „Sport, prietenie și distracție!”, suma aprobată - 10 000 lei, pentru asigurarea cu echipamentul necesar a echipei de baschet feminin a liceului pentru a participa la competițiile sportive.
12. Grupul de inițiativă civică „Eco-Horești” din cadrul Consiliului local de tineret Horești, lider – Gabriela Gore, proiectul nr. 634 „Salvează mediul și fii Eco!”, suma aprobată - 10 000 lei, pentru salubritatea și amenajarea cu bănci și urne a terenului sportiv din s. Horești, pentru desfășurarea competițiilor sportive.
13. Grupul de inițiativă civică „Tinerii aduc schimbarea” din Gimnaziul Cărbuna, lider – Maria Domenti, mentor – Cristina Rață, proiectul nr. 635 „Dezvoltarea tinerilor prin

cărți”, suma aprobată – 9 500 lei, pentru dotarea cu cărți noi și jocuri de societate a Centrului de resurse din gimnaziu, pentru organizarea activităților de incluziune și de dezvoltare cognitivă a copiilor cu cerințe educaționale speciale.

14. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic „Avante” din cadrul Centrului de sănătate prietenos tinerilor „Avante”, Ialoveni, lider – Adriela Cujbă, mentor – Maria Bivol, proiectul nr. 636 „Decizia îmi aparține!”, suma aprobată - 10 500 lei, pentru organizarea activităților interactive și a atelierelor de orientare profesională și de ghidare în carieră, inclusiv pentru tinerii cu oportunități reduse, pentru ca tinerii și tinerele să-și dezvolte competențele de autoevaluare a potențialului propriu în alegerea corectă a profesiei.

15. Grupul de inițiativă civică „Lingviștii” din Gimnaziul Gangura, lider – Agnia Ghețiu, mentor – Marina Bumbu, proiectul nr. 637 „Tinerii de azi – viitorul de mâine!”, suma aprobată – 12 700 lei, pentru implicarea tinerilor voluntari în efectuarea lucrărilor de amenajare a unei săli care va fi un spațiu prietenos pentru activitățile consiliului elevilor din gimnaziu.

16. Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din Gimnaziul Gangura, lider – Stela Cobzac, mentor – Lilia Șchiopu, proiectul nr. 638 „Bine ați venit! – ediția II”, suma aprobată - 12 700 lei, pentru implicarea tinerilor voluntari în efectuarea lucrărilor de reamenajare și extindere a parcurii pentru biciclete din curtea gimnaziului, precum și renovarea frontispiciului clădirii gimnaziului.

17. Grupul de inițiativă civică „Noi suntem schimbarea” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Valeria Șarpe, mentor – Dorina Țurcanu, proiectul nr. 639 „Biblioteca e infinitul sub un singur acoperiș”, suma aprobată – 7 500 lei, pentru dotarea cu mobilier a bibliotecii liceului pentru activitățile clubului tinerilor cititori.

18. Grupul de inițiativă civică „Amicii culturii” de la Biblioteca publică Văsieni, lider – Corina Meriacri, mentor – Diana Mihaila, proiectul nr. 640 „Biblioteca – 2.0”, suma aprobată - 12 700 lei, pentru efectuarea lucrărilor de renovare și de modernizare a sălii multimedia din incinta bibliotecii publice, precum și pentru și organizarea activităților de instruire în domeniul IT pentru copii și tineri.

19. Grupul de inițiativă civică „Tinerii aduc schimbarea” din Gimnaziul Cărbuna, lider – Maria Domentî, mentor – Cristina Rață, proiectul nr. 641 „Aparataj de sonorizare pentru evenimente culturale”, suma aprobată - 10 000 lei, pentru dotarea gimnaziului cu boxe și microfoane necesare pentru organizarea evenimentelor culturale și de promovare a tinerelor talente.

20. Consiliul local de tineret Răzeni, lider – Dragomir Beregoi, mentor – Svetlana Garaba, proiectul nr. 642 „Parcheaz-o pe asta!”, suma aprobată - 12 700 lei, pentru implicarea

	<p>tinerilor în acțiuni de amenajare a unei parcări pentru biciclete în parcul din localitate, precum și în organizarea competițiilor sportive.</p> <p>21. Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura” din Gimnaziul „Mihai Eminescu”, Ulmu, lider – Alexandra Cernean, mentor – Victoria Balaur, proiectul nr. 643 „Biblioteca de azi și de mâine”, suma aprobată - 10 000 lei, pentru amenajarea și dotarea bibliotecii gimnaziului cu mobilierul necesar pentru organizarea activităților de promovare a lecturii.</p> <p>22. Consiliul Local de Tineret Ialoveni, lider – Cristina Gaștea, mentor – Cristina Bubulici, proiectul nr. 644 „Fii creativ! Fii Eco!”, suma aprobată - 6 000 lei, pentru implicarea tinerilor în activități de promovare a comportamentului eco-responsabil și a modului sănătos de viață în rândul tinerilor și tinerelor din or. Ialoveni, inclusiv prin organizarea unei activități de plantare a arborilor, a unei vizite la stația de reciclare a deșeurilor, a unui concurs TVC.</p> <p>23. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Alexa Groian, mentor – Rodica Petco, proiectul nr. 645 „Tinerii mai aproape de noi”, suma aprobată - 6 000 lei, pentru antrenarea elevilor liceului în activități de educație non-formală și de explorare a obiectivelor turistice din Republica Moldova.</p> <p>24. Consiliul elevilor din Liceul Teoretic „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Madina Nani, mentor – Ala Macari, proiectul nr. 646 „Istoria de lângă noi!”, suma aprobată - 12 000 lei, pentru implicarea voluntarilor în efectuarea lucrărilor de renovare și de amenajare cu mobilier nou a laboratorului de istorie din incinta liceului, în scopul conservării valorilor patrimoniului cultural al localității.</p> <p>25. Grupul de inițiativă civică „Social Vegs” din s. Bardar, lider – Iulian Luchița, proiectul nr. 647 „Coșuri de gunoi”, suma aprobată - 9 000 lei, pentru implicarea tinerilor voluntari în efectuarea lucrărilor de amenajare a străzilor din s. Bardar cu 15 coșuri de gunoi.</p> <p>26. Grupul de inițiativă civică „Scânteia” din Liceul Teoretic „Ion Pelivan”, Răzeni, lider – Mihaela Spinenco, mentor – Mariana Gureu, proiectul nr. 648 „Știința altfel”, suma aprobată - 12 000 lei, pentru dotarea cabinetului de chimie al liceului cu materialele didactice necesare desfășurării activităților teoretice și practice.</p> <p>27. Clubul amatorilor de fotbal din or. Ialoveni, lider – Nicolae Meleca, mentor – Ion Postică, proiectul nr. 649 „Hai cu noi la fotbal!”, suma aprobată - 13 000 lei, pentru implicarea tinerilor voluntari amatori de fotbal în amenajarea stadionului sportiv raional cu scaune pentru suporteri și spectatori.</p>	
<p>15. Festivalul Raional al Tinerilor Activi, Ediția a XIII-a, /</p>	<p>În scopul celebrării rezultatelor performante ale proiectelor și bunelor practici implementate de consiliile locale ale tinerilor, consiliile elevilor și grupurile de inițiativă civică în cadrul Runderi a XXV – a de granturi mici a Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, în perioada septembrie – decembrie 2022, precum și în scopul</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:</p>

<p>10 decembrie 2022 / Centrul de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere, training, expoziții și simpozioane, pădurea Ruseștii Noi</p>	<p>promovării structurilor de reprezentare și de participare ale tinerilor și a organizațiilor de tineret, care realizează proiecte de dezvoltare comunitară, activități de educație nonformală, de voluntariat și servicii pentru tineret, în contextul marcării sărbătorilor: „5 decembrie – Ziua Internațională a Voluntariatului” și „10 decembrie – Ziua Internațională a Drepturilor Omului”, la 10 decembrie 2022, administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, au organizat Festivalul Raional al Tinerilor Activi, Ediția a XIII-a, în incinta Centrului de sprijinire a mediului de afaceri transfrontaliere – training, expoziții și simpozioane, loc pitoresc în pădurea Ruseștii Noi. Acest eveniment s-a remarcat prin participarea activă a peste 100 de tineri ingenioși (fete și băieți), cu vârste cuprinse între 14 și 35 ani, care s-au implicat activ în implementarea proiectelor din cadrul Rundei a XXV – a de granturi mici, îndrumați de mentorii lor adulți și autoritățile administrației publice locale, împreună cu structurile și organizațiile care prestează servicii de educație non-formală pentru tineri. La festivitate ne-au onorat cu prezența lor și cu frumoase mesaje de felicitare și de susținere partenerii pentru dezvoltarea politicilor de tineret, care au decernat tinerilor premii, trofee și certificate de competențe. Domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni, a felicitat cordial echipele pentru meritele deosebite în implementarea proiectelor de dezvoltare comunitară, cât pentru implicarea activă a tinerilor în procesul de luare a deciziilor. Domnul președinte a subliniat că, pe parcursul celor 12 ani de activitate ai Programului raional: „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, instituit în anul 2010, administrația raionului Ialoveni a asigurat contribuția financiară și suportul logistic necesar pentru desfășurarea celor 25 de runde de granturi mici pentru tineri, în care au fost realizate peste 400 de proiecte ale tinerilor din 25 de localități ale raionului. De asemenea, domnul președinte a anunțat că, Consiliul raional Ialoveni va susține în continuare programele și proiectele pentru tineri. Domnul Sergiu GURĂU, director executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni” a transmis mesajul de felicitare al Fundației Est-Europene din Moldova, care co-finanțează programul de granturi mici pentru tineri. Totodată, a subliniat importanța concursului de granturi pentru sporirea activismului civic al tinerilor și dezvoltarea durabilă a comunităților locale, cât și pentru incluziunea socială a tinerilor (fete și băieți), inclusiv din categoriile defavorizate. În cadrul evenimentului a avut loc prezentarea rezultatelor celor 3 planuri de afaceri finanțate în cadrul Rundei a III-a de granturi pentru tinerii antreprenori, desfășurată în perioada decembrie 2021 – septembrie 2022. 1. Echipa: Nicolae Dogot și Denis Avram din s. Horești, au prezentat rezultatele implementării planului de afaceri „Energia naturii”, domeniul de activitate: producere de masă lemnoasă, și s-au învrednicit de trofeul excelenței în afaceri. 2. Echipa: Maxim Visileac și Victor Corăbieru din s. Cigîrleni, au prezentat rezultatele implementării planului de afaceri „Atelier solar”, domeniul de</p>	<p>https://il.md/2022/12/13/festivalul-raional-al-tinerilor-activi-editia-a-xiii-a/</p>
---	--	--

activitate: atelier de producere a obiectelor mici din lemn, și s-au învrednicit de trofeul excelenței în afaceri. 3. Echipa: Dumitru Braga și Irina Nepotu din c. Răzeni, au prezentat rezultatele implementării planului de afaceri „Brutăria și cantina socială din Răzeni”, domeniul de activitate: brutărie și cantină de ajutor social, și s-au învrednicit de trofeul excelenței în afaceri. Festivalul Raional al Tinerilor Activi, Ediția a XIII-a, a cuprins Concursul „Topul Proiectelor de Succes”, care s-a desfășurat în 5 ateliere de lucru. Menționăm că, au fost prezentate rezultatele performante ale echipelor de voluntari, ale grupurilor de inițiativă civică ale tinerilor, ale consiliilor locale de tineret, ale consiliilor elevilor și ale organizațiilor de tineret care au realizat activități, proiecte, programe și servicii pentru tineretul din localitățile raionului Ialoveni, atât în cadrul Runderi a XXV – a de granturi mici a Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, cât și pe parcursul anului 2022. Astfel, participanții au demonstrat prezentări *MS PowerPoint* însoțite de imagini foto/video și informații despre acțiunile fiecărui proiect: rezultatele și impactul activităților, numărul de beneficiari și categoriile acestora, bugetul proiectului și alte resurse atrase, partenerii proiectului și rolul acestora în proiect, implicarea tinerilor, lecțiile învățate, problemele întâmpinate și soluțiile identificate, precum și continuitatea activităților proiectului. Prezentările au întrunit criteriile de apreciere: inovație și originalitate, continuitate și durabilitate, impactul și beneficiul adus comunității, replicabilitate și eficiență, utilizarea rațională a resurselor, participare și parteneriate cu diferiți actori sociali. O comisia specială a desemnat laureații Festivalului Raional al Tinerilor Activi, Ediția a XIII-a, iar administrația raionului Ialoveni le-a decernat diplome, trofee și premii.

La lucrările atelierului I *Rolul educației non-formale în dezvoltarea capacităților și competențelor tinerilor*, au participat:

1. Grupul de inițiativă civică „Prietenii” din Liceul Teoretic Costești, lider – Andreea Levinte, mentor – Liliana Bortă, proiectul nr. 623 „Ai încredere în tine!”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai activ mentor al anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

2. Echipa de volei din L.T. “Aurel David”, Bardar, lider – Daniela Tonu, mentori – Andrei Tonu și Mariana Moșneaga, proiectul nr. 625 „Per aspera ad astra”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cea mai activă echipă de voluntari a anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

3. Consiliul elevilor din L.T. “Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, proiectul nr. 626 „Toți pentru unul și unul pentru toți”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice al

atelierului I „Rolul educației non-formale în dezvoltarea capacităților și competențelor tinerilor” și premiul în valoare de 800 lei;

4. Consiliul local de tineret Țipala, lider – Nicoleta Dima, mentor – Bogdan Neculai, proiectul nr. 632 „Olympic Fest”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Consiliul local de tineret al anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

5. Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura” din Gimnaziul „Mihai Eminescu”, Ulmu, lider – Alexandra Cernean, mentor – Victoria Balaur, proiectul nr. 643 „Biblioteca de azi și de mâine”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai activ grup de inițiativă al anului 2022*”, și premiul în valoare de 800 lei;

În cadrul atelierului II *Implicarea tinerilor în acțiuni de protecție a mediului și de promovare a educației ecologice*, au participat:

6. Grupul de inițiativă civică „Viitorul ne aparține” din Gimnaziul Văratice, lider – Eva Miron, mentor – Ina Vdovicenco, proiectul nr. 630 „Viitorul este în mâinile tale!”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cea mai activă echipă de voluntari a anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

7. Grupul de inițiativă civică „Eco-Horești” din cadrul Consiliului local de tineret Horești, lider – Gabriela Gore, proiectul nr. 634 „Salvează mediul și fii Eco!”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Tânărul voluntar al anului 2022*”, și premiul în valoare de 800 lei;

8. Consiliul local de tineret Răzeni, lider – Dragomir Beregoi, mentor – Svetlana Garaba, proiectul nr. 642 „Parcheaz-o pe asta!”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice al *atelierului II „Implicarea tinerilor în acțiuni de protecție a mediului și de promovare a educației ecologice”* și premiul în valoare de 800 lei;

9. Consiliul local de tineret Ialoveni, lider – Cristina Gaștea, mentor – Cristina Bubulici, proiectul nr. 644 „Fii creativ, Fii Eco!”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Consiliul local de tineret al anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

10. Grupul de inițiativă civică „Social VEGs” din s. Bardar, lider – Iulian Luchita, proiectul nr. 647 „Coșuri de gunoi”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai activ grup de inițiativă al anului 2022*”, și premiul în valoare de 800 lei;

11. Grupul de inițiativă civică „Scânteia” din L. T. „Ion Pelivan”, Răzeni, lider – Mihaela Spinenco, mentor – Mariana Gureu, proiectul nr. 648 „Știința altfel”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai activ mentor al anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;
La lucrările atelierului III *Accesul facilitat al tinerilor la activități cultural-artistice și de petrecere a timpului liber*, au participat:

12. Grupul de inițiativă civică „Artizanii juniori” din s. Costești, lider – Doina Cimpoacă, mentor – Tatiana Bortă, proiectul nr. 624 „Ne întoarcem la origini! – ediția II”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai reușit proiect al anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

13. Grupul de inițiativă civică „PRO – potențial, rezultat, organizare” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Corina Caragea, mentor – Silvia Iurcu, proiectul nr. 633 „Sport, prietenie și distracție!”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai activ grup de inițiativă al anului 2022*”, și premiul în valoare de 800 lei;

14. Grupul de inițiativă civică „Amicii culturii” de la Biblioteca publică Văsieni, lider – Corina Meriacri, mentor – Diana Mihaila, proiectul nr. 640 „Biblioteca – 2.0”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice al *atelierului III „Accesul facilitat al tinerilor la activități cultural-artistice și de petrecere a timpului liber”* și premiul în valoare de 800 lei;

15. Grupul de inițiativă civică „Tinerii aduc schimbarea” din Gimnaziul Cărbuna, lider – Maria Domenti, mentor – Cristina Rață, proiectul nr. 641 „Aparataj de sonorizare pentru evenimente culturale”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai activ mentor al anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

16. Consiliul elevilor din L.T. „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Madina Nani, mentor – Ala Macari, proiectul nr. 646 „Istoria de lângă noi!”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cea mai activă echipă de voluntari a anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;
În cadrul atelierului IV *Participarea tinerilor la viața publică și promovarea cetățeniei inteligente și active*, au participat:

17. Consiliul elevilor din L.T. “Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Cătălina Bivol, mentor – Oxana Limbas, proiectul nr. 627 „Educația nu are vârstă! – 2.0”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai activ mentor al anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

18. Grupul de inițiativă civică „Tinerii aduc schimbarea” din Gimnaziul Cărbuna, lider – Maria Domenti, mentor – Cristina Rață, proiectul nr. 635 „Dezvoltarea tinerilor prin cărți”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai activ grup de inițiativă al anului 2022*”, și premiul în valoare de 800 lei;

19. Grupul de inițiativă civică „Lingviștii” din Gimnaziul Gangura, lider – Agnia Ghețiu, mentor – Marina Bumbu, proiectul nr. 637 „Tinerii de azi – viitorul de mâine”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice al *atelierului IV „Participarea tinerilor la viața publică și promovarea cetățeniei inteligente și active”* și premiul în valoare de 800 lei;

20. Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din Gimnaziul Gangura, lider – Stela Cobzac, mentor – Lilia Șchiopu, proiectul nr. 638 „Bine ați venit! – ediția II”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai activ mentor al anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

21. Grupul de inițiativă civică „Noi suntem schimbarea” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Valeria Șarpe, mentor – Dorina Țurcanu, proiectul nr. 639 „Biblioteca e infinitul sub un singur acoperiș”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Tânărul voluntar al anului 2022*”, și premiul în valoare de 800 lei;

La lucrările atelierului V *Dezvoltarea instrumentelor de informare și de instruire pentru tineri*, au participat:

22. Grupul de elevi din L.T. “Aurel David”, Bardar, lider – Valeria Valache, mentor – Ludmila Tonu, proiectul nr. 628 „Jocul – începutul cunoașterii”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cea mai activă echipă de voluntari a anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

23. Clubul tinerilor cititori de la biblioteca L. T. Horești, lider – Iana Ungureanu, mentor – Tatiana Beliman, proiectul nr. 629 „Lectura într-un spațiu prietenos”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cea mai activă echipă de voluntari a anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

34. Grupul de inițiativă civică „Uniți pentru viitor” din L.T. “Aurel David”, Bardar, lider – Nicoleta Valachi, mentor – Xenia Cupcea, proiectul nr. 631 „Biblioteca – lumea cunoașterii”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice al *atelierului V „Dezvoltarea instrumentelor de informare și de instruire pentru tineri”* și premiul în valoare de 800 lei;

25. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic „Avante” din cadrul Centrului de sănătate prietenos tinerilor „Avante”, Ialoveni, lider – Adriela Cujbă, mentor – Maria Bivol, proiectul nr. 636 „Decizia îmi aparține!”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai reușit proiect al anului 2022*” și premiul în valoare de 800 lei;

26. Consiliul elevilor din L.T. „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Alexa Groian, mentor – Rodica Petco, proiectul nr. 645 „Tinerii mai aproape de noi”, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe, diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Tânărul voluntar al anului 2022*”, și premiul în valoare de 800 lei;

27. Echipa de tineri voluntari membri ai Programului raional „Fondul pentru Tineri Ialoveni”, reprezentant – Iuliana Ciobanu, s-a învrednicit, după merit, de certificate de competențe și premiul în valoare de 800 lei.

28. Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, coordonator de programe, doamna Galina Spinenco, s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*ONG – ul anului 2022*” și premiul în valoare de 1000 lei.

29. Întreprinderea Socială de inserție pentru integrarea socio-profesională a tinerilor cu dizabilități „Floare de cireș”, Răzeni, director – domnul Dumitru Braga, s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai consecvent partener al anului 2022*” și premiul în valoare de 1000 lei.

30. Asociația Obștească „Alternativa”, Costești, președinte, doamna Maria Bivol, s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*ONG – ul anului 2022*” și premiul în valoare de 1000 lei.

31. Centrul de Sănătate Prietenos Tinerilor „Avante”, Ialoveni, șef – doamna Lilia Dunai, s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat în ramă, trofeul excelenței civice cu titlul „*Cel mai consecvent partener al anului 2022*” și premiul în valoare de 1000 lei.

Festivalul Raional al Tinerilor Activi, Ediția a XIII-a, a cuprins și *Concursul „Ialoveni are talent!”* – un program artistic cu tinere talente:

1. Mihaela Bortă și Natalia Bivol, Costești, au prezentat un dans modern și s-au învrednicit, după merit, de diplome de laureat și premiul în valoare de 250 lei.
2. Tamara Creciun, Costești, a interpretat 2 piese muzicale și s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat și premiul în valoare de 200 lei.
3. Iana Ungureanu, Horești, a interpretat 2 piese muzicale și s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat și premiul în valoare de 200 lei.
4. Corina Meriacri, Adelina Vornicescu, Cristina Vîrlan, Andrei Delimarschii, Văsieni, au prezentat sceneta „Cenușăreasa modernă”, s-au învrednicit, după merit, de diplome de laureat și premiul în valoare de 500 lei.

5. Alexandra Tonu, Bardar, a interpretat 2 piese muzicale și s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat și premiul în valoare de 250 lei.

6. Valeria Cojocar, Horești, a declamat o poezie și s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat și premiul în valoare de 150 lei.

7. Cristina Gaștea, Alexandra Cojocar, Corina Carp, Ialoveni, au prezentat un dans modern cu tematică de iarnă și s-au învrednicit, după merit, de diplome de laureat și premiul în valoare de 350 lei.

8. Ana Nacu, Văsieni, a interpretat o piesă muzicală și s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat și premiul în valoare de 150 lei.

9. Svetlana Garaba și Anton Roman, Răzeni, au dansat un tangou și s-au învrednicit, după merit, de diplome de laureat și premiul în valoare de 250 lei.

10. Maria Domenti, Nicoleta Barbăneagră și Nicoleta Falcă din Cărbuna, au interpretat 2 piese muzicale și s-au învrednicit, după merit, de diplome de laureat și premiul în valoare de 400 lei.

11. Olivia Lazarev, Ialoveni, a declamat o poezie și s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat și premiul în valoare de 150 lei.

12. Stanislav Munteanu, Gabriela Cristea, Iuliana Talpă și Maxim Guțu, Ulmu, au încins o mândră horă și s-au învrednicit, după merit, de diplome de laureat și premiul în valoare de 500 lei.

13. Marin Tonu și Ionela Plugaru, Bardar, au interpretat două piese muzicale și s-au învrednicit, după merit, de diplome de laureat și premiul în valoare de 250 lei.

14. Andrei Verdeș, Mileștii Mici, a interpretat un colaj de melodii la chitară și s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat și premiul în valoare de 200 lei.

15. Tatiana Groza, Teodor Cucu, Carolina Jechiu, Adrian Stihaenco, Țipala, au prezentat un dans modern și s-au învrednicit, după merit, de diplome de laureat și premiul în valoare de 500 lei.

16. Mihaela Gluhu, Maria Cercasov, Mihaela Portos, Eva Miron, Vărativ, au cântat un colind și s-au învrednicit, după merit, de diplome de laureat și premiul în valoare de 500 lei.

17. Ion Chironet, Hansca, a interpretat două piese muzicale și s-a învrednicit, după merit, de diplomă de laureat și premiul în valoare de 200 lei.

Astfel, participanții au beneficiat de certificate de competențe, diplome de laureat în rame, premii și trofee, suvenire, servicii de transport, pauză de cafea și de prânz, spațiu prietenos pentru ateliere, din atitudinea generoasă și suportul considerabil al partenerilor pentru dezvoltarea politicilor de tineret: Consiliul Raional Ialoveni, Asociația Obștească „Eco-

	Răzeni” și Fundația Est-Europeană din Moldova din resursele Suediei, fapt pentru care le suntem profund recunoscători.	
<p>16. Semnarea Acordului de parteneriat privind implementarea Programului raional „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni”, / 29 iulie 2022 / Consiliul Raional Ialoveni</p>	<p>În temeiul Deciziei Consiliului Raional Ialoveni nr. 8/2 din 24 decembrie 2021, domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni și domnul Sergiu GURĂU, directorul executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni”, au semnat Acordul de parteneriat privind implementarea Programului „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni”, ce cuprinde desfășurarea cursului gratuit de educație antreprenorială și concursul ideilor de afaceri ale tinerilor, în perioada 10 august – 15 septembrie 2022, precum acordarea suportului financiar pentru realizarea planurilor de afaceri ce vor fi desemnate finaliste ale rundei a IV – a de granturi pentru tinerii antreprenori. Conform Planului de acțiuni pentru dezvoltarea politicilor de tineret ale raionului Ialoveni pentru anul 2022, aprobat prin Decizia Consiliului Raional Ialoveni nr. 7/4 din 16 decembrie 2021, Prioritatea III „Dezvoltarea oportunităților antreprenoriale și de angajare în rândul tinerilor, inclusiv a celor cu șanse reduse”, în scopul sporirii participării tinerilor la viața social-economică, administrația raionului Ialoveni și A. O. „Eco-Răzeni” au convenit ca pe parcursul lunii august 2022 să desfășoare cursul gratuit de educație antreprenorială pentru tineri și să lanseze a patra ediție a concursului ideilor de afaceri sociale, cu elemente de inovație și prietenoase mediului. Domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni, a subliniat că, avem temeiul de a asigura suportul necesar pentru continuitatea activităților programului, deoarece contribuie la stimularea spiritului de întreprinzător și la dezvoltarea competențelor antreprenoriale ale tinerilor în gestionarea afacerilor proprii, iar contribuția financiară a Consiliului Raional Ialoveni pentru susținerea realizării planurilor de afaceri ce vor fi desemnate finaliste ale concursului din cadrul rundei a IV-a de granturi pentru tinerii antreprenori, este în valoare de circa 100 000 lei, din contul mijloacelor prevăzute pentru domeniul tineretului în bugetul Consiliului Raional Ialoveni pentru anul 2022. Domnul Sergiu GURĂU, Directorul executiv al Asociației Obștești „Eco-Răzeni”, a evidențiat faptul că, prin Programul „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni” este oferit suportul metodologic și financiar necesar pentru realizarea planurilor de afaceri echipelor de tineri (femei și bărbați, cu vârste cuprinse între 17 – 35 de ani, din localitățile raionului Ialoveni), care sunt abilitați și accesează oportunități sustenabile de participare economică la nivel local. Partenerii au discutat despre următoarele activități ale programului: Cursul de educație antreprenorială se va desfășura în perioada: 08 august 2022, 09:30 – 14:30, sala mare de ședințe, Consiliul Raional Ialoveni; 09 și 10 august 2022, orele 09:30 – 14:30, Centrul de Business Ialoveni; 16 și 17 august 2022, orele 09:30 – 14:30, sala mare de ședințe, Consiliul Raional Ialoveni; 18 și 19 august 2022, orele 09:30 – 14:30, sala cu calculatoare, Liceul Teoretic „Andrei</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/07/29/este-semnat-acordul-de-parteneriat-privind-lansarea-rundeii-a-iv-a-de-granturi-pentru-tinerii-antreprenori/</p>

	<p>Vartic”, Ialoveni; 22, 23 și 24 august 2022, orele 09:30 – 14:30, Centrul de Business Ialoveni; Concursul planurilor de afaceri sociale ale tinerilor, ediția a IV – a, se va desfășura în perioada 10 august – 15 septembrie 2022. Decernarea certificatelor de grant echipelor finaliste va avea loc în cadrul Forumului anual „Participarea tinerilor la dezvoltarea social-economică a localităților raionului Ialoveni”, la 05 noiembrie 2022, Centrul de Business din pădurea Ruseștii Noi. Astfel, menționăm faptul că, în anul 2019 a fost desfășurată prima rundă de granturi pentru tinerii antreprenori și a fost oferit suportul financiar pentru realizarea a 7 planuri de afaceri inițiate de 7 tineri din 6 localități. În anul 2020 a fost desfășurată a II-a rundă de granturi pentru tinerii antreprenori, și a fost oferit suportul financiar pentru realizarea a patru planuri de afaceri inițiate de 4 echipe de tineri înzestrați cu spirit de întreprinzător din 4 localități. În anul 2021, s-a desfășurat a III-a rundă de granturi pentru tinerii antreprenori și au beneficiat de susținere financiară pentru realizarea a 3 planuri de afaceri inițiate de 3 echipe de tineri activi din 3 localități. Afacerile au drept obiectiv crearea locurilor de muncă, diversificarea gamei de produse și servicii, precum și îmbunătățirea condițiilor de trai ale oamenilor, contribuind astfel, la soluționarea unor probleme de afectează negativ oamenii din comunitate. În scopul sporirii participării economice a tineretului, Programul „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni” este implementat din anul 2018 de partenerii: Asociația Obștească „Eco-Răzeni” și Consiliul Raional Ialoveni, cu suportul financiar al Uniunii Europene și al Suediei prin intermediul Fundației Est-Europene din Moldova.</p>	
<p>17. Concursul planurilor de afaceri pentru echipele de tineri întreprinzători și tinere antreprenoare din localitățile raionului Ialoveni, ediția a IV – a, în perioada 01 – 20 septembrie 2022</p>	<p>Partenerii Programului „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni”: administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească “Eco-Răzeni” anunță lansarea Concursului planurilor de afaceri pentru tinerii și tinerele din localitățile raionului Ialoveni, ediția a IV – a. Programul presupune, atât instruire în domeniul antreprenoriatului, mentorat, vizite de studiu, cât și finanțarea, sub formă de grant, a proiectelor privind testarea, lansarea și/sau dezvoltarea ideilor noi de afaceri, inițiate de echipele de tineri și tinere, cu vârste cuprinse între 16 – 35 de ani, din localitățile raionului Ialoveni. Prioritate, însă, se acordă ideilor noi de afaceri sociale, dezvoltate în echipă de tinerii și tinerele care își propun, într-un mod original, să contribuie la soluționarea problemelor cu care se confruntă comunitatea. Spre exemplu: crearea locurilor de muncă pentru persoanele din categoriile defavorizate (inclusiv tinerii și tinere din categoria NEETs); promovarea produselor ecologice locale; sporirea accesului la educația de calitate; diminuarea și reciclarea deșeurilor; facilitarea accesului la serviciile sociale și de sănătate pentru persoanele din mediul rural; promovarea patrimoniului cultural; facilitarea accesului la noile tehnologii, etc. Perioada de implementare a proiectelor finanțate în cadrul Concursului planurilor de afaceri, va începe la 10 octombrie 2022 și nu va depăși</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/09/05/concursul-planurilor-de-afaceri-pentru-tineri-si-tinere-runda-a-iv-a/</p>

	<p>data de 30 noiembrie 2023. Concursul planurilor de afaceri se adresează echipelor de tineri și tinere, înzestrați / înzestrate cu spirit antreprenorial, și care întrunesc următoarele condiții primare de eligibilitate: – sunt persoane cu vârste cuprinse între 16 și 35 de ani, cu condiția că cel puțin un membru al echipei / o membră a echipei, să fie cu vârsta de la 18 la 35 de ani (prioritate vor avea tinerii și tinerele NEETs – care nu au o ocupație, nu studiază / nu învață în cadrul sistemului formal de educație și nu participă la niciun fel de cursuri sau alte instruirii în afara sistemului formal de educație); – au viza de reședință în una din localitățile raionului Ialoveni; – au elaborat un plan de afaceri și proiecțiile financiare pentru participare la concurs conform anexei nr. 1 și anexei nr. 2. Echipetele de tineri cointeresați și tinere cointerestate de a participa în cadrul concursului planurilor de afaceri, ediția a IV – a, vor depune dosarul de participare, care va conține, în mod obligatoriu, următoarele documente: – Planul de afaceri completat, conform formularului din anexa nr. 1; – Proiecții financiare, conform anexei nr. 2; – Bugetul proiectului, conform anexei nr. 3; – Cererea de participare la concurs, conform anexei nr. 4; – Acordul de utilizare a datelor cu caracter personal (ce va fi completat de către fiecare membru al echipei / membră a echipei), conform anexei nr. 5; – CV-ul fiecărui tânăr / fiecărei tinere din componența echipei, după modelul din anexa nr. 6.</p>	
<p>18. Cursul gratuit de educație antreprenorială pentru echipele de tineri și tinere, în perioada 08 – 25 august 2022</p>	<p>Partenerii Programului „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni”: administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” au organizat în perioada 08 – 25 august 2022, Cursul gratuit de educație antreprenorială, la care au participat 11 tineri întreprinzători și 13 tinere întreprinzătoare, cu vârste cuprinse între 16 – 35 de ani, din 14 localități: Ialoveni, Bardar, Molești, Văsieni, Mileștii Mici, Țipala, Suruceni, Nimoreni, Răzeni, Puhoi, Dănceni, Ruseștii Noi, Hansca și Horodca. <i>Cursul de educație antreprenorială a cuprins 10 ateliere de instruire desfășurate în decursul a 10 zile, în total 60 de ore academice cu tematicile:</i> 1) „Aspecte juridice, contabile și fiscale privind inițierea și gestionarea unei afaceri. Autorizarea activității de întreprinzător pentru anumite genuri de activitate economică”, la 08 august 2022, în sala mare de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni; 2) „Joc de afaceri – Jocul economiilor și disciplina financiară. Partea I”, la 09 august 2022, în sala de conferințe a Centrului de Business Ialoveni; 3) „Joc de rol – Gestionarea economiilor. Partea II”, la 10 august 2022, în sala de conferințe a Centrului de Business Ialoveni; 4) „Aspecte financiare ale afacerii”, la 16 august 2022, în sala mare de ședințe, a Consiliului Raional Ialoveni; 5) „Instrumente de analiză și planificare a afacerii. Modele de afaceri – Modelul CANVAS”, la 17 august 2022, în sala de conferințe a Centrului de Business Ialoveni; 6) „Elaborarea planului de afaceri – structura, conținutul și modalitatea de completare a formularului-tip. Partea I”, la 18 august 2022, în sala de calculatoare a Liceului Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni;</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/09/19/cursul-de-educatie-antreprenoriala-pentru-tineri-si-tinere/</p>

7) „Elaborarea planului de afaceri și a proiecțiilor financiare. Partea II”, la 19 august 2022, în sala de calculatoare a Liceului Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni; 8) „Aspecte juridice ale afacerii”, la 22 august 2022, în sala de conferințe a Centrului de Business Ialoveni; 9) „Prezentarea ideii de afaceri în format de Business Pitch”, la 23 august 2022, în sala de conferințe a Centrului de Business Ialoveni; 10) „Oportunități de finanțare a afacerilor pentru tineri”, la 24 august 2022, în sala de conferințe a Centrului de Business Ialoveni. Cursul are un caracter didactic, iar audienții și audientele au învățat că scopul activității economice e creșterea veniturilor, a calității vieții, crearea locurilor de muncă și satisfacerea nevoilor oamenilor din comunitate. Dacă gestionăm rațional economiile, atunci avem oportunitatea ca să investim înțelept și inteligent în viitor, ca să avem capacitatea de a rezista la situațiile neprevăzute! Moderatorii sesiunilor de instruire au călăuzit tinerii și tinerele ca să-și dezvolte ideile și să-și elaboreze planurile de afaceri, ca să prezinte un business pitch cu proiecțiile financiare și să cunoască aspectele juridice, fiscale și evidența contabilă a afacerii. Suntem profund recunoscători echipei de formatori, din care au făcut parte experții: Iurie CAPMARU, director executiv, SRL „BizConcept”; doamna Cristina BĂJIREANU, consultant în afaceri; și doamna Tatiana BUCOS, doctor în științe, conferențiar universitar, director al Incubatorului de afaceri al Academiei de Studii Economice din Moldova. Cei 24 de participanți și participante au beneficiat de certificate de competențe, suvenire, servicii de transport, pauză de cafea și de prânz, spațiu prietenos pentru ateliere și materiale pentru instruire, din atitudinea generoasă și suportul considerabil al partenerilor pentru dezvoltarea politicilor de tineret: Fundația Est-Europeană din Moldova din resursele Suediei, Consiliul Raional Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, fapt pentru care le suntem profund recunoscători. În rezultatul cursului de instruire, tinerii întreprinzători și tinerele întreprinzătoare și-au dezvoltat abilitățile și competențele de a accesa oportunități antreprenoriale, vor participa la Concursul planurilor de afaceri pentru tineri și tinere, ediția a IV – a, și vor depune dosarele până la 20 septembrie 2022, iar la 30 septembrie 2022 vor fi desfășurate interviurile cu aplicanții și aplicantele care își vor prezenta ideile de afaceri în format de business pich – uri. Cursul gratuit de educație antreprenorială a fost realizat în cadrul Programului „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni”, de către Asociația Obștească „Eco-Răzeni” în parteneriat cu administrația raionului Ialoveni și cu suportul financiar al Uniunii Europene și al Suediei prin intermediul Fundației Est-Europene din Moldova, în cadrul proiectului „Oportunități mai bune pentru tinerii și tinerele care nu beneficiază de educație, formare și locuri de muncă (Inițiativa de Incluziune a Tinerilor și Tinerelor NEET)”.

19. Interviuurile cu aplicanții la Concursul planurilor de afaceri pentru echipele de tineri și tinere din localitățile raionului Ialoveni, ediția a IV – a, 04 octombrie 2022, sala mică de ședințe, Consiliul Raional Ialoveni

Partenerii Programului „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni”: administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” au lansat la începutul lunii septembrie 2022 Concursul planurilor de afaceri pentru tinerii și tinerele din localitățile raionului Ialoveni, ediția a IV – a. În cadrul acestui concurs, până la 20 septembrie 2022 s-au depus opt planuri de afaceri elaborate de opt echipe de tineri și tinere, cu vârste cuprinse între 16 – 35 de ani, din șapte localități ale raionului Ialoveni, urmare a cursului gratuit de educație antreprenorială pentru tineri și tinere, desfășurat în 10 ateliere pe parcursul lunii august 2022. La 04 octombrie 2022, în sala mică de ședințe a Consiliului Raional Ialoveni, s-au desfășurat interviurile de clarificare cu cele 8 echipe de tineri întreprinzători și tinere antreprenoare, care au solicitat suportul financiar necesar pentru a-și realiza ideile lor de afaceri sociale. În cadrul ședinței membrilor comisiei de evaluare a dosarelor, participanții la interviu și-au structurat comunicarea de 15 minute într-un mod inedit, astfel, ca să-și prezinte ideile de afaceri în format de „business pitch”, conform punctelor de reper: viziune, misiune socială și valorile propuse; analiza SWOT a afacerii (puncte tari și slabe, oportunități și pericole); planul de dezvoltare pentru următorul an; resursele-cheie (umane, materiale, informaționale, financiare), precum și care este suportul de care au nevoie pentru ca să-și realizeze ideile de afaceri. 1. Echipa: Daniela Dragan și George Dragan din s. Văsieni, au prezentat planul de afaceri „Mono Pizza & Bakery”, domeniul de activitate: prepararea pizzei și a produselor de patiserie. 2. Echipa în frunte cu Alexandru Socolov din c. Răzeni, a prezentat planul de afaceri „Miere și polen pentru sănătate”, domeniul de activitate: producerea și comercializarea produselor apicole. 3. Echipa în frunte cu Andrei Cebotaru din c. Ruseștii Noi, a prezentat planul de afaceri „Profi-Clean Service”, domeniul de activitate: servicii de curățare, spălare și vopsire a acoperișurilor, gardurilor și a pavajelor. 4. Echipa în frunte cu Ana Topor din s. Puhoi, a prezentat planul de afaceri „Covers by Ana”, domeniul de activitate: confecționarea huselor și a accesoriilor pentru automobile; prestarea serviciilor de reparație a huselor universale, a accesoriilor din marochinărie și a îmbrăcăminte. 5. Echipa: Maxim Visileac din s. Cigîrleni și Victor Corăbieru din c. Răzeni, au prezentat planul de afaceri „Atelier solar”, domeniul de activitate: fabricarea de obiecte de decor, mic mobilier și obiecte personalizabile la comandă, precum și servicii de reparație și restaurare a mobilierului din lemn și metal, cât și a obiectelor casnice. 6. Echipa în frunte cu Evghenia Sulă din s. Dănceni, a prezentat planul de afaceri „Atelierul de broderii Evghenia ÎI”, domeniul de activitate: confecționarea iilor tradiționale și reparația hainelor. 7. Echipa: Alexandru Bivol și Valentin Șcarevnea din or. Ialoveni, au prezentat planul de afaceri „ReneweR”, domeniul de activitate: repararea și vânzarea pieselor la Pc; sisteme de operare – Windows/Soft; telefoane mobile; colectarea dispozitivelor și reciclarea

Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni:

<https://il.md/2022/10/10/interviurile-cu-aplicantii-la-concursul-planurilor-de-afaceri-pentru-tineri-si-tinere-runda-a-iv-a/>

	<p>ulterioară a acestora. 8. Echipa în frunte cu Alexandru Buzilă din or. Ialoveni, a prezentat planul de afaceri „Monte Carno – Alexander Diversis SRL”, domeniul de activitate: producerea, prelucrarea și conservarea cărnii și a produselor din carne, a fructelor și a legumelor, precum și activități de alimentație (catering) pentru evenimente. În scopul sporirii participării economice a tineretului, Concursul planurilor de afaceri pentru tineri și tinere, ediția a IV – a, este desfășurat de Asociația Obștească „Eco-Răzeni” și Consiliul Raional Ialoveni, cu suportul financiar al Uniunii Europene și al Suediei, prin intermediul Fundației Est-Europene din Moldova, în cadrul proiectului: „Oportunități mai bune pentru tinerii și tinerele care nu beneficiază de educație, formare și locuri de muncă (Inițiativa de incluziune a tinerilor și a tinerelor NEET)”.</p>	
<p>20. Susținerea financiară și mentorat pentru cele 8 planuri de afaceri, care sunt lansate de către cele 8 echipe de tineri și tinere din 7 localități ale raionului, desemnate finaliste ale Concursului planurilor de afaceri pentru tineri și tinere, ediția a IV-a, și care umează a fi dezvoltate în perioada noiembrie 2022 – octombrie 2023</p>	<p>Pe parcursul anului 2022 a fost desfășurat Concursul planurilor de afaceri pentru echipele de tineri și tinere din localitățile raionului Ialoveni, ediția a IV – a. Au fost susținute financiar lansarea a 8 planuri de afaceri ale echipelor de tineri și tinere din 7 localități ale raionului, cu un buget total de 355 000 lei, dintre care: contribuția Consiliului Raional Ialoveni constituie 100 000 lei. Fundația Est-Europeană a cofinanțat această rundă pentru tinerii antreprenori cu suma de 255 000 lei din resursele Uniunii Europene și Suediei.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Echipa: Daniela Dragan (20 de ani) și George Dragan (29 de ani) din s. Văsieni, planul de afaceri „Mono Pizza & Bakery”, domeniul de activitate: prepararea pizzei și a produselor de patiserie, suma aprobată – 50 000 lei; 2. Echipa de tineri în frunte cu Alexandru Socolov (27 de ani) din c. Răzeni, planul de afaceri „Miere și polen pentru sănătate”, domeniul de activitate: producerea și comercializarea produselor apicole, suma aprobată – 50 000 lei; 3. Echipa de tineri în frunte cu Andrei Cebotaru (22 de ani) din c. Ruseștii Noi, planul de afaceri „Profi-Clean Service”, domeniul de activitate: servicii de curățare, spălare și vopsire a acoperișurilor, gardurilor și a pavajelor, suma aprobată – 50 000 lei; 4. Echipa de tinere în frunte cu Ana Topor (28 de ani) din s. Puhoi, planul de afaceri „Covers by Ana”, domeniul de activitate: confecționarea huselor și a accesoriilor pentru automobile; prestarea serviciilor de reparație a huselor universale, a accesoriilor din marochinărie și a îmbrăcăminte, suma aprobată – 50 000 lei; 5. Echipa de tineri: Maxim Visileac (37 de ani) din s. Cigârleni și Victor Corăbieru (26 de ani) din c. Răzeni, planul de afaceri „Atelier solar”, domeniul de activitate: fabricarea de 	

	<p>obiecte de decor, mic mobilier și obiecte personalizabile la comandă, precum și servicii de reparare și restaurare a mobilierului din lemn și metal, cât și a obiectelor casnice, suma aprobată – 35 000 lei;</p> <p>6. Echipa de tinere în frunte cu Evghenia Sulă (33 de ani) din s. Dănceni, planul de afaceri „Atelierul de broderii Evghenia ÎI”, domeniul de activitate: confecționarea iilor tradiționale și reparația hainelor, suma aprobată – 50 000 lei;</p> <p>7. Echipa de tineri: Alexandru Bivol (17 ani) și Valentin Șcarevnea (34 de ani) din or. Ialoveni, planul de afaceri „ReneweR”, domeniul de activitate: repararea și vânzarea pieselor la PC; sisteme de operare – Windows/Soft; telefoane mobile; colectarea dispozitivelor și reciclarea ulterioară a acestora, suma aprobată – 20 000 lei;</p> <p>8. Echipa de tineri în frunte cu Alexandru Buzilă (26 de ani) din or. Ialoveni, planul de afaceri „Monte Carno – Alexander Diversis SRL”, domeniul de activitate: producerea, prelucrarea și conservarea cărnii și a produselor din carne, a fructelor și a legumelor, precum și activități de alimentație (catering) pentru evenimente, suma aprobată – 50 000 lei;</p>	
<p>21. Forumul anual: „Participarea tinerilor la dezvoltarea social-economică a localităților raionului Ialoveni”, la 13 noiembrie 2022, în incinta Centrului de Business, loc pitoresc în pădurea Ruseștii Noi.</p>	<p>În contextul sărbătorii „Ziua Națională a Tineretului”, la 13 noiembrie 2022, administrația raionului Ialoveni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni”, au organizat Forumul anual: „Participarea tinerilor la dezvoltarea social-economică a localităților raionului Ialoveni”, în incinta Centrului de Business, loc pitoresc în pădurea Ruseștii Noi. La festivitate ne-au onorat cu prezența domnul Mihail SILISTRARU, Președintele raionului Ialoveni și doamna Galina TONU, Vicepreședintele raionului Ialoveni, care au felicitat cordial tinerii dorindu-le succese notabile, energie nepuizabilă, perseverență zilnică și performanțe valoroase în proiectele pe care le desfășoară. În cadrul evenimentului administrația raionului Ialoveni a decernat certificatele de grant echipelor celor 27 de proiecte ale consiliilor locale de tineret, ale consiliilor elevilor și ale grupurilor de inițiativă civică ale tinerilor din 13 localități ale raionului, care implementează proiecte în perioada 10 octombrie – 20 decembrie 2022, în cadrul Rundei a XXV – a de granturi mici pentru tineri a Programului „Fondul pentru Tineri Ialoveni”. De asemenea, administrația raionului a decernat certificatele de grant și trofee de excelență în afaceri celor 8 echipe de tineri întreprinzători și tinere antreprenoare din 7 localități ale raionului, desemnate finaliste ale Concursului planurilor de afaceri pentru tineri și tinere, Ediția a IV-a, a Programului „Fondul pentru tinerii antreprenori din raionul Ialoveni”. Lucrările forumului</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/11/14/forumul-anual-privind-participarea-tinerilor-la-dezvoltarea-social-economica-a-localitatilor-raionului-ialoveni/</p>

s-a desfășurat în 6 ateliere de lucru. La lucrările atelierului I „*Rolul educației non-formale în dezvoltarea capacităților și competențelor tinerilor*”, au participat:

1. Grupul de inițiativă civică „Prietenii” din Liceul Teoretic Costești, lider – Andreea Levinte, mentor – Liliana Bortă, proiectul nr. 623 „Ai încredere în tine!”.
2. Echipa de volei din L.T. “Aurel David”, Bardar, lider – Daniela Tonu, mentori – Andrei Tonu și Mariana Moșneaga, proiectul nr. 625 „Per aspera ad astra”.
3. Consiliul elevilor din L.T. “Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Vitalina Popov, proiectul nr. 626 „Toți pentru unul și unul pentru toți”.
4. Consiliul local de tineret Țipala, lider – Nicoleta Dima, mentor – Bogdan Neculai, proiectul nr. 632 „Olympic Fest”.
5. Grupul de inițiativă civică „Pro Cultura” din Gimnaziul „Mihai Eminescu”, Ulmu, lider – Alexandra Cernean, mentor – Victoria Balaur, proiectul nr. 643 „Biblioteca de azi și de mâine”.

În cadrul atelierului II „*Implicarea tinerilor în acțiuni de protecție a mediului și de promovare a educației ecologice*”, au participat:

6. Grupul de inițiativă civică „Viitorul ne aparține” din Gimnaziul Vărătic, lider – Eva Miron, mentor – Marina Ballaban-Caracu, proiectul nr. 630 „Viitorul este în mâinile tale!”.
7. Grupul de inițiativă civică „Eco-Horești” din cadrul Consiliului local de tineret Horești, lider – Gabriela Gore, proiectul nr. 634 „Salvează mediul și fii Eco!”.
8. Consiliul local de tineret Răzeni, lider – Dragomir Beregoi, mentor – Svetlana Garaba, proiectul nr. 642 „Parcheaz-o pe asta!”.
9. Consiliul local de tineret Ialoveni, lider – Cristina Gaștea, mentor – Cristina Bubulici, proiectul nr. 644 „Fii creativ, Fii Eco!”.
10. Grupul de inițiativă civică „Social VEGS” din s. Bardar, lider – Iulian Luchița, proiectul nr. 647 „Coșuri de gunoi”.
11. Grupul de inițiativă civică „Scânteia” din L. T. „Ion Pelivan”, Răzeni, lider – Mihaela Spinenco, mentor – Mariana Gureu, proiectul nr. 648 „Știința altfel”.

La lucrările atelierului III „*Accesul facilitat al tinerilor la activități cultural-artistice și de petrecere a timpului liber*”, au participat:

12. Grupul de inițiativă civică „Artizanii juniori” din s. Costești, lider – Doina Cimpoacă, mentor – Tatiana Bortă, proiectul nr. 624 „Ne întoarcem la origini! – ediția II”.
13. Grupul de inițiativă civică „PRO – potențial, rezultat, organizare” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Corina Caragea, mentor – Silvia Iurcu, proiectul nr. 633 „Sport, prietenie și distracție!”.

14. Clubul amatorilor de fotbal din or. Ialoveni, lider – Nicolae Meleca, mentor – Ion Postică, proiectul nr. 649 „Hai cu noi la fotbal!”.
15. Grupul de inițiativă civică „Amicii culturii” de la Biblioteca publică Văsieni, lider – Corina Meriacri, mentor – Diana Mihaila, proiectul nr. 640 „Biblioteca – 2.0”.
16. Grupul de inițiativă civică „Tinerii aduc schimbarea” din Gimnaziul Cărbuna, lider – Maria Domenti, mentor – Cristina Rață, proiectul nr. 641 „Aparataj de sonorizare pentru evenimente culturale”.
17. Consiliul elevilor din L.T. „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, lider – Madina Nani, mentor – Ala Macari, proiectul nr. 646 „Istoria de lângă noi!”.
- În cadrul atelierului IV „*Participarea tinerilor la viața publică și promovarea cetățeniei inteligente și active*”, au participat:
18. Consiliul elevilor din L.T. “Mihail Bârcă”, Mileștii Mici, lider – Cătălina Bivol, mentor – Oxana Limbas, proiectul nr. 627 „Educația nu are vârstă! – 2.0”.
19. Grupul de inițiativă civică „Tinerii aduc schimbarea” din Gimnaziul Cărbuna, lider – Maria Domenti, mentor – Cristina Rață, proiectul nr. 635 „Dezvoltarea tinerilor prin cărți”.
20. Grupul de inițiativă civică „Lingviștii” din Gimnaziul Gangura, lider – Agnia Ghețiu, mentor – Marina Bumbu, proiectul nr. 637 „Tinerii de azi – viitorul de mâine”.
21. Grupul de inițiativă civică „Visătorii” din Gimnaziul Gangura, lider – Stela Cobzac, mentor – Lilia Șchiopu, proiectul nr. 638 „Bine ați venit! – ediția II”.
22. Grupul de inițiativă civică „Noi suntem schimbarea” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi, lider – Valeria Șarpe, mentor – Dorina Țurcanu, proiectul nr. 639 „Biblioteca e infinitul sub un singur acoperiș”.
- La lucrările atelierului V „*Dezvoltarea instrumentelor de informare și instruire pentru tineri*” au participat:
23. Grupul de elevi din L.T. “Aurel David”, Bardar, lider – Valeria Valache, mentor – Ludmila Tonu, proiectul nr. 628 „Jocul – începutul cunoașterii”.
24. Clubul tinerilor cititori de la biblioteca L. T. Horești, lider – Iana Ungureanu, mentor – Tatiana Beliman, proiectul nr. 629 „Lectura într-un spațiu prietenos”.
25. Grupul de inițiativă civică „Uniți pentru viitor” din L.T. “Aurel David”, Bardar, lider – Nicoleta Valachi, mentor – Xenia Cupcea, proiectul nr. 631 „Biblioteca – lumea cunoașterii”.
26. Grupul de inițiativă civică „Youth Clinic „Avante” din cadrul Centrului de sănătate prietenos tinerilor „Avante”, Ialoveni, lider – Adriela Cujbă, mentor – Maria Bivol, proiectul nr. 636 „Decizia îmi aparține!”.

27. Consiliul elevilor din L.T. „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, lider – Alexa Groian, mentor – Rodica Petco, proiectul nr. 645 „Tinerii mai aproape de noi”.

În cadrul atelierului VI „*Ideile de afaceri sociale ale tinerilor*”, au participat:

28. Echipa: Daniela Dragan și George Dragan din s. Văsieni, planul de afaceri „Mono Pizza & Bakery”, domeniul de activitate: prepararea pizzei și a produselor de patiserie.

29. Echipa în frunte cu Alexandru Socolov din c. Răzeni, planul de afaceri „Miere și polen pentru sănătate”, domeniul de activitate: producerea și comercializarea produselor apicole.

30. Echipa în frunte cu Andrei Cebotaru din c. Ruseștii Noi, planul de afaceri „Profi-Clean Service”, domeniul de activitate: servicii de curățare, spălare și vopsire a acoperișurilor, gardurilor și a pavajelor.

31. Echipa în frunte cu Ana Topor din s. Puhoi, planul de afaceri „Covers by Ana”, domeniul de activitate: confecționarea huselor și a accesoriilor pentru automobile; prestarea serviciilor de reparație a huselor universale, a accesoriilor din marochinărie și a îmbrăcămintei.

32. Echipa: Maxim Visileac din s. Cigârleni și Victor Corăbieru din c. Răzeni, planul de afaceri „Atelier solar”, domeniul de activitate: fabricarea de obiecte de decor, mic mobilier și obiecte personalizabile la comandă, precum și servicii de reparare și restaurare a mobilierului din lemn și metal, cât și a obiectelor casnice.

33. Echipa în frunte cu Evghenia Sulă din s. Dănceni, planul de afaceri „Atelierul de broderii Evghenia ÎI”, domeniul de activitate: confecționarea iilor tradiționale și reparația hainelor.

34. Echipa: Alexandru Bivol și Valentin Șcarevnea din or. Ialoveni, planul de afaceri „ReneweR”, domeniul de activitate: repararea și vânzarea pieselor la Pc; sisteme de operare – Windows/Soft; telefoane mobile; colectarea dispozitivelor și reciclarea ulterioară a acestora.

35. Echipa în frunte cu Alexandru Buzilă din or. Ialoveni, planul de afaceri „Monte Carno – Alexander Diversis SRL”, domeniul de activitate: producerea, prelucrarea și conservarea cărnii și a produselor din carne, a fructelor și a legumelor, precum și activități de alimentație (catering) pentru evenimente.

Sărbătoarea a culminat cu un spectacol muzical-coregrafic dedicat Zilei Naționale a Tineretului pentru promovarea tinerelor talente și a tinerilor iubitori de artă.

1. Tamara Creciun, elevă, Liceul Teoretic Costești a cântat pentru tineri și a primit diplomă și premiul de 150 lei; 2. Grupul de inițiativă „Visătorii” din Gimnaziul Gangura: Mihaela Fotescu, Violeta Făurean, Nicoleta Goiman, Magdalena Lupașcu și Serghelina Prisăcari, au interpretat o suită de dansuri populare și au primit diplome și premiul de 200 lei; 3.

Grupul de inițiativă „Lingviștii” din Gimnaziul Gangura: Violeta Faurean și Nicoleta Zatic au prezentat dansuri moderne și au primit diplome și premiul de 200 lei; 4. Grupul de inițiativă „ Pro cultura” din satul Ulmu: Iuliana Talpă, Stanislav Munteanu, Gabriela Cristea, Maxim Guțu, Alexandra Cernean, au executat o suită de dansuri populare și au primit diplome și premiul de 300 lei; 5. Grupul de inițiativă „Viitorul ne aparține” din Gimnaziul Văratice: Ina Vdovicenco, Elena Gluhu, Mihaela Gluhu, Eva Miron, Felicia Miron, Maria Cercasov, Ina Cercasov, Mihaela Portas, au executat o suită de dansuri populare și au primit diplome și premiul de 300 lei; 6. Mihaela Spinenco, membră în grupul de inițiativă „Scânteia” din Liceul Teoretic „Ion Pelivan”, Răzeni, a interpretat piese de muzică folc la chitară și a primit diplomă și premiul de 150 lei; 7. Ansamblul „Chitarele nu plâng” din Liceul Teoretic “Olimp”, Costești: Mihaela Jomir, Mădălina Sulă, Ana Levinte, Parascovia Munteanu, au interpretat piese de muzică folc la chitară și au primit diplome și premiul de 300 lei; 8. Echipele „Noi suntem schimbarea” și „PRO” din Liceul Teoretic „Gheorghe Palade”, Puhoi: Valeria Șarpe, Daniela Demian, Irina Valcu, Maria-Magdalena Mașcauțan, Daniel Ceban, au interpretat un colaj de cântece populare „Pe vatra strămoșească” și au primit diplome și premiul de 300 lei; 9. Cătălin Castraveț, elev, Liceul Teoretic „Mihail Bârcă”, Mileștii Mici a interpretat câteva cântece populare și a primit diplomă și premiul de 150 lei; 10. Nicoleta Falcă, membră a grupului de inițiativă „Tinerii aduc schimbarea” din Gimnaziul Cărbuna, a interpretat cântecul „Batistuța” și a primit diplomă și premiul de 150 lei; 11. Duetul muzical Ionela Plugaru și Marin Tonu din satul Bardar au interpretat „Sârba tineretului” și au primit diplome și premiul de 200 lei; 12. Studioul de dansuri moderne TDS-Ialoveni, conducător artistic – Arina Proseanchin, dansatori: Evelina Vîtcărău, Milena Luca, Emilia Borovschi, Camelia Voloc, Maria Bogos, Letiția Bejenari, Magdalena Mamaliga, Anastasia Ciobanu, Karina Ciunciuc, au executat un colaj de dansuri moderne și au primit diplome și premiul de 300 lei; 13. Marina Coca din s. Hansca, membră a grupului de inițiativă „Youth Clinic „Avante” , Ialoveni, a interpretat piese din repertoriul Formației „3 Sud-Est” și a primit diplomă și premiul de 150 lei; 14. Grupul de inițiativă „Amicii culturii”, din satul Văsieni: Corina Meriacri, Andrei Delimarschii și Adelina Vornicescu, au interpretat un colaj de dansuri moderne și au primit diplome de merit. 15. Alexandra Tonu, elevă, L.T. “Aurel David”, Bardar a interpretat piese de muzică populară și de estradă și a primit diplomă de merit. 16. Andreea-Gabriela Lungu, elevă a Liceului Teoretic „Ion Suruceanu”, Suruceni, a declamat monologul „Eternitate efemeră” și a primit diplomă și premiul de 150 lei. Evenimentul este organizat de Asociația Obștească „Eco-Răzeni” și Consiliul Raional Ialoveni, cu suportul financiar al Uniunii Europene și al Suediei, prin intermediul Fundației Est-Europene din Moldova, în cadrul proiectului: „Oportunități mai bune pentru

	<p>tinerii și tinerele care nu beneficiază de educație, formare și locuri de muncă (Inițiativa de incluziune a tinerilor și a tinerelor NEET)”.</p>	
<p>22. Simpozionul științifico-practic național: „Folcloristul și etnograful Petre V. Ștefănuță – 116 ani de la naștere” / 16 noiembrie 2022 / Casa raională de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni</p>	<p>În scopul promovării și valorificării operei folcloristice și etnografice a profesorului Petre Ștefănuță în mediul tinerei generații, la 16 noiembrie 2022, în sala de festivități a Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni, s-a desfășurat Simpozionul științifico-practic național: „In memoriam – folcloristul și etnograful Petre V. Ștefănuță – 116 ani de la naștere”, cu genericul: „Obiceiurile de naștere la românii din Basarabia – istorie și actualitate”. Simpozionul științifico-practic consacrat etnologului Petre V. Ștefănuță a cuprins 2 compartimente: sesiunea de comunicări științifice și un spectacol de tradiții etnofolclorice, transpuse în scenă de colectivele artistice din localitățile raionului Ialoveni. Un interes deosebit a prezentat expoziția de carte a Bibliotecii Publice Raionale „Petre Ștefănuță” din Ialoveni dedicată marelui folclorist. În cadrul sesiunii de comunicări despre valoarea științifică a cercetărilor folcloristice și etnografice ale savantului Petre V. Ștefănuță, au participat: 1. Domnul academician Mihai CIMPOI, Academia de Științe a Moldovei; 2. Domnul Iulian FILIP, Maestru în Arte, doctor în științe, Sectorul de folclor „Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al USM; 3. Doamna Mariana COCIERU, doctor în științe, șef, Sectorul de folclor, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al USM; 4. Doamna Tatiana BOTNARU, doctor în științe, conferențiar universitar, Sectorul de folclor, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al USM; 5. Doamna Vera BALAN, director, L. T. „Petre Ștefănuță”, Ialoveni; 6. Doamna Valentina PLĂMĂDEALĂ, director, Biblioteca publică raională „Petre Ștefănuță”, Ialoveni; 7. Doamna Ana DOSCHINESCU, profesoară de limbă și literatură română, L. T. „Andrei Vartic”, Ialoveni; 8. Domnul Victor PLETOSU, specialist principal în domeniul politicilor de tineret, cercetător științific stagiar, Sectorul de folclor, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al USM. Evenimentul a culminat cu un spectacol de tradiții și obiceiuri strămoșești. 1. Ansamblul etnofolcloric „Țărăncuța”, Bardar, conducător artistic – doamna Galina TONU, a prezentat tradiția ursitoarelor la nașterea copilului; 2. Ansamblul etnofolcloric „Datina”, L. T. „Petre Ștefănuță”, Ialoveni, conducător artistic – doamna Olga TIMOTIN, a prezentat obiceiuri la botezul copilului; 3. Ansamblul etnofolcloric „Floare de cireș”, Ruseștii Noi, conducător artistic – domnul Pavel BALAUR, a interpretat un repertoriu de jocuri și creații din folclorul copiilor; 4. Ansamblul etnofolcloric „Botnenii”, L. T. „Aurel David”, Bardar, cond. art. Maria PANFIL, maestru coregraf, Ruslan COROIANU, au interpretat balade, pozii populare și dansul „Ciuleandra”; 5. Ansamblul etnofolcloric „Izvoraș”, Cărbuna, conducător artistic – Tatiana CEARCA, a prezentat obiceiul primului scăldat al copilului; 6. Ansamblul etnofolcloric „Răzeșii”, Răzeni, conducător artistic – doamna</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/11/21/simpozionul-petre-v-stefanuca-116-ani-de-la-nastere/</p>

	<p>Nadejda PETCU, a prezentat compoziția muzical-coregrafică „Zestrea la nuntă”. Colectivele artistice participante au primit diplome și premii oferite de Consiliul Raional Ialoveni.</p>	
<p>23. Festivalul raional „Dor de Eminescu”, Ediția I, la 15 ianuarie 2022, în sala de festivități a Gimnaziului „Mihai Eminescu” din s. Ulmu,</p>	<p>În scopul valorificării operei poetice eminesciene, la 15 ianuarie 2022, în sala de festivități a Gimnaziului „Mihai Eminescu” din s. Ulmu, s-a desfășurat Festivalul raional „Dor de Eminescu”, Ediția I. În cadrul acestui eveniment au adus un omagiu poetului național și universal Mihai Eminescu la 172 de ani de la naștere, administrația raionului Ialoveni, Primăria satului Ulmu, profesorii și elevii Gimnaziului „Mihai Eminescu”, Ulmu, precum și Asociația băștinașilor din diasporă Ulmu. În deschiderea festivității, domnul Mihail Silistraru, Președintele raionului Ialoveni a subliniat că luceafărul poeziei românești e universul cultural în care se afirmă națiunea română, iar creația sa – izvor nesecat de patriotism și de înțelepciune. Apoi, domnul președinte Mihail Silistaru a felicitat cordial și a decernat diplome de merit laureaților concursului desfășurat pe parcursul lunii decembrie 2021, în cadrul Festivalului raional „Dor de Eminescu”, la care au participat peste 115 elevi talentați din instituțiile de învățământ din localitățile raionului.</p> <p>Secțiunea I – treapta gimnazială – recital de poezie:</p> <p>Locul I: Nichita Bordeianu, elev, clasa a VI-a, Gimnaziul Sociteni; Mihaela Mereacre, elevă, clasa a VI-a, Liceul Teoretic „Olimp”, Costești; Locul II: Paula Cegolea, elevă, clasa a V-a, Liceul Teoretic „Olimp”, Costești; Paula Cojușneanu, elevă, clasa a V-a, Gimnaziul Malcoci; Cristian Sava, elev, clasa a VII-a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni; Locul III: Mădălina Brînză, elevă, clasa a V-a, Gimnaziul „Mitropolit Gurie Grosu”, Nimoreni; Alina Corcodeț, elevă, clasa a IX-a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni; Mădălina Ursu, elevă, clasa a VI-a, Gimnaziul „Mihai Eminescu”, Ulmu.</p> <p>Secțiunea II – treapta liceală – scriere creativă:</p> <p>Locul I: Vanesa Petrașcu, elevă, clasa a XI-a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni; Locul II: Daniela Guțu, elevă, clasa a XII-a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni; Locul III: Lilia Meriacri, elevă, clasa a X-a, Liceul Teoretic „Dimitrie Cantemir”, Văsieni; Cristina Plotnicov, elevă, clasa a XI-a, Liceul Teoretic „Dimitrie Cantemir”, Văsieni. Evenimentul a culminat cu un spectacol muzical-coregrafic oferit de Ansamblul etnofolcloric „Fir de busuioc” și Ansamblul de dansuri populare „Spicușor” din satul Ulmu. La final, a urmat o depunere de flori la bustul marelui poet din scuarul Gimnaziului „Mihai Eminescu”, Ulmu. Festivalul este organizat în contextul proiectului „Dor de Eminescu”, implementat de grupul de inițiativă civică „Pro Cultura” din s. Ulmu, lider – Alina Jumir, mentor – Victoria Guțu, cu suportul Programului raional „Fondul pentru</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/01/19/festivalul-raional-dor-de-eminescu/</p>

	<p>Tineri Ialoveni”, în Rundele a XXII-a și a XXIII – a de granturi mici, desfășurate în primăvara și toamna anului 2021.</p>	
<p>24. Serata muzical-literară, cu genericul: „Romața sufletului meu”, la 20 ianuarie 2022, în sala de festivități a Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu ”, din or. Ialoveni</p>	<p>În scopul marcării Zilei Naționale a Culturii și omagierii marelui poet național Mihai Eminescu la 172 de ani de la naștere, la 20 ianuarie 2022, în sala de festivități a Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu ”, Ialoveni, s-a desfășurat Serata muzical-literară, cu genericul: „Romața sufletului meu”, ce a cuprins un frumos recital de poezie din opera eminesciană, dar și un spectacol muzical ce-a înviorat farmecul romațelor de altă dată. În deschiderea evenimentului, au adus un omagiu luceafărului poeziei românești ce strălucește pe catapeteasma lumii, distinsele oficialități: domnul Mihail Silistraru, președintele raionului Ialoveni; domnul Sergiu Armașu, primarul orașului Ialoveni; doamna Diana Dicusarî, maestru în arte, director general, Centrul național de conservare și promovare a patrimoniului cultural imaterial, și doamna Diana Josu-Braniște, șef, Secția cultură Ialoveni. În mesajele dumnealor, au accentuat că, relectura operei eminesciene este utilă și ne oferă o lecție despre promovarea culturii și identității naționale. Deoarece o dimensiune esențială a operei eminesciene este muzicalitatea, spre bucuria melomanilor, atmosfera a fost nuanțată, de un splendid regal de romațe susținut de artiștii profesioniști: Alina Ureche, Valentin Butucel, Mihaela Andrei, Viorica Damaschin, Olesea Gaitur, Ana – Felicia Caraji, Ariana Boldurescu și Nicoleta Cotorobai. Soliștii au fost acompaniați de virtuozii instrumentiști: la pian – Ion Condrea, dirijor al Orchestrei raionale de muzică populară „Porumbița” și violonistul Valeriu Zagorneanu. Opera poetică a geniului tuturor românilor este un izvor nesecat de patriotism și de înțelepciune. Este ideea pe care au evidențiat-o eminenții declamatori: domnul Gheorghe Matei, conducător artistic al Ansamblului etnofolcloric „Haiducii”; doamna Ana Doschinescu, profesor de limbă română, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, precum și regizorii Galina Castraveț și Tudor Grigoriță, care au captivat spectatorii prin modul lor inedit de a recita, cu intonație, și de a exprima lirismul suav al poeziei eminesciene, armonia versurilor, frumusețea limbajului poetic și iubirea de valorile naționale. În scopul promovării tinerelor talente, administrația raionului Ialoveni a premiat laureații Festivalului raional „Dor de Eminescu”, ce s-a desfășurat la 15 ianuarie 2022, în sala de festivități a Gimnaziului „Mihai Eminescu” din s. Ulmu. Bravii noștri laureați sunt elevi dotați și captivați de lumea cărților, iar prin recitalul impresionant și expresiv de poezii din creația eminesciană, care este receptată în toate țările lumii, ne-au creat o adevărată sărbătoare a sufletului.</p> <p>Nichita Bordeianu, elev, clasa a VI-a, Gimnaziul Sociteni, a declamat un fragment din „Scrisoarea III” de Mihai Eminescu și a primit diplomă de gradul I, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/01/24/serata-muzical-literara-romanta-sufletului-meu/</p>

Paula Cegolea, elevă, clasa a V-a, Liceul Teoretic „Olimp”, Costești, a declamat un fragment din „Scrisoarea III” de Mihai Eminescu și a primit diplomă de gradul II, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;

Mihaela Mereacre, elevă, clasa a VI-a, Liceul Teoretic „Olimp”, Costești, a declamat un fragment din poezia „Doina” de Mihai Eminescu și a primit diplomă de gradul I, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;

Mădălina Brînză, elevă, clasa a V-a, Gimnaziul „Mitropolit Gurie Grosu”, Nimoreni, a declamat un fragment din poezia „Doina” de Mihai Eminescu și a primit diplomă de gradul III, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;

Paula Cojușneanu, elevă, clasa a V-a, Gimnaziul Malcoci, a declamat poezia „Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie” de Mihai Eminescu și a primit diplomă de gradul II, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;

Cristian Sava, elev, clasa a VII-a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni, a declamat poezia „Criticilor mei” de Mihai Eminescu și a primit diplomă de gradul II, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;

Alina Corcodel, elevă, clasa a IX-a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni, a declamat un fragment din poezia „Din străinătate” de Mihai Eminescu și a primit diplomă de gradul III, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;

Mădălina Ursu, elevă, clasa a VI-a, Gimnaziul „Mihai Eminescu”, Ulmu, a declamat un fragment din poezia „Din străinătate” de Mihai Eminescu și a primit diplomă de gradul III, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;

Vanesa Petrașcu, elevă, clasa a XI-a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni, a citit eseul său, intitulat „Mihai Eminescu – poetul a cărui operă ne leagă de trecut și ne pavează viitorul” și a primit diplomă de gradul I, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;

Daniela Guțu, elevă, clasa a XII-a, Liceul Teoretic „Andrei Vartic”, Ialoveni, a citit eseul său, intitulat „Fiorul patriotismului perceput de genialitatea eminesciană” și a primit diplomă de gradul II, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;

Lilia Meriacri, elevă, clasa a X-a, Liceul Teoretic „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, a citit eseul său, intitulat „Eminescu – sufletul românității” și a primit diplomă de gradul III, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei;

Cristina Plotnicov, elevă, clasa a XI-a, Liceul Teoretic „Dimitrie Cantemir”, Văsieni, a citit eseul său, intitulat „Fără cultul trecutului nu există dragoste de țară” și a primit diplomă de gradul III, o revistă a Festivalului raional „Dor de Eminescu”, și un premiu de 300 lei.

<p>25. Sărbătoarea: „Ziua Internațională a Familiei”, la 15 mai 2022, în Grădina publică a comunei Răzeni</p>	<p>În miez de florar, când admirăm frumusețea naturii și gustul pâinii din vatra părintească, administrația raionului Ialoveni, Primăria comunei Răzeni și Asociația Obștească „Eco-Răzeni” au organizat un eveniment inedit, consacrat sărbătorii „15 mai – Ziua Internațională a Familiei” în scopul promovării potențialului valoric autentic al familiilor distinse, care ne îmbogățesc sufletul neamului și conferă sens vieții noastre pe pământ. Totodată, Întreprinderea socială „Floare de cireș” SRL a lansat proiectul de construcție a brutăriei pentru a revitaliza tradițiile frumoase de coacere a pâinii. În deschiderea oficială a sărbătorii ce s-a desfășurat în Grădina publică a comunei Răzeni ne-au onorat cu prezența și cu frumoase mesaje de felicitare organizatorii și oaspeții de onoare care au contribuit esențial la buna desfășurare a evenimentului: domnul Sergiu GURĂU, director executiv, Asociația Obștească „Eco-Răzeni”; domnul Eugeniu GURĂU, viceprimarul comunei Răzeni; domnul Victor PLETOSU, specialist principal în domeniul politicilor de tineret, Consiliul Raional Ialoveni; distinsa doamnă Margit SARE, Director, Centrul Pepsi pentru Cooperare Transfrontalieră din Estonia; domnul Igor GONCHAROV, consul onorific al Republicii Estonia în Republica Moldova. Familiile care au participat la sărbătoare au admirat un splendid spectacol muzical-coregrafic prezentat de formațiile artistice care și-au demonstrat măiestria interpretativă: 1. Ansamblul etnofolcloric „Răzeșii” din c. Răzeni, conducător artistic – Nadejda PETCU, a executat o suită măreață de dansuri populare și a primit o diplomă de excelență artistică și un premiu de 500 lei din partea administrației raionului Ialoveni; 2. Clubul „Pe strunele chitarei”, Răzeni, conducător artistic – Ana PETCU, a prezentat un program de muzică folk și a primit o diplomă de excelență artistică și un premiu de 500 lei din partea administrației raionului Ialoveni; 3. Ansamblul etnofolcloric „Țărăncuța”, Bardar, conducător muzical – Dumitru RĂILEANU, a prezentat un program de cântece populare românești și a primit o diplomă de excelență artistică și un premiu de 500 lei din partea administrației raionului Ialoveni; 4. Ansamblul vocal „Păpădie”, Răzeni, conducător artistic – Svetlana TITICA, a interpretat un repertoriu de cântece folclorice și a primit o diplomă de excelență artistică și un premiu de 500 lei din partea administrației raionului Ialoveni; 5. Ansamblul vocal „Stejăreii”, Răzeni, conducător artistic – Svetlana TITICA, a interpretat un repertoriu de cântece folclorice și a primit o diplomă de excelență artistică și un premiu de 500 lei din partea administrației raionului Ialoveni; 6. Ansamblul etnofolcloric „Doruleț”, Răzeni, conducător artistic – Svetlana TITICA, a interpretat jocuri și creații din folclorul copiilor și a primit o diplomă de excelență artistică și un premiu de 500 lei din partea administrației raionului Ialoveni; 7. Ansamblul etnofolcloric „Țărăncuța”, Răzeni, conducător artistic – Maria PUICĂ, a prezentat un program de cântece de nuntă și a primit o diplomă de excelență artistică și un premiu de 500 lei din partea administrației raionului Ialoveni; 8.</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/05/16/sarbatoarea-ziua-internationala-a-familiei/</p>
---	--	---

	<p>Duetul Beatrice și Sofia BUJENIȚĂ (mama și fiica) au interpretat cântece din cadrul obiceiurilor de familie și au primit o diplomă de excelență artistică și un premiu de 250 lei din partea administrației raionului Ialoveni; 9. Duetul Ludmila GATMAZEI și Mihaela SPINENCO (bunica și nepoțica) au interpretat cântece din cadrul obiceiurilor de familie și au primit o diplomă de excelență artistică și un premiu de 250 lei din partea administrației raionului Ialoveni. Panorama sărbătorii dedicată „Zilei Internaționale a Familiei” a cuprins: expoziții originale de produse de panificație și cofetărie amenajate de echipa Asociației Obștești „Eco-Răzeni” și de echipa Întreprinderii sociale „Floare de cireș” SRL, Răzeni; Cafeneaua mobilă „GustoHora!” organizată de domnul Igor HÎNCU și de echipa sa de voluntari internaționali de la Întreprinderea socială „EduJoc” SRL din s. Floreni, r. Anenii Noi; Atelierul de pictură pe față, atelierul de confecționare a jucăriilor din baloane pentru copii și tineret, starturi vesele, jocuri de dame și tenis de masă, organizate de echipa Asociației Obștești „Eco-Răzeni”, echipa Întreprinderii sociale „Floare de cireș” SRL și echipa Consiliului local de tineret Răzeni; Tinerele familii au fost antrenate într-o competiție „Maratonul familiei la alergări” și au fost desemnate învingătoare: tânăra familie Nicolae și Rozalina TÎRGOALĂ, precum și tânăra familie a doamnei Zinaida SAPESCU din c. Răzeni. Cele două familii au primit câte o diplomă de merit și un premiu de 500 lei din partea Asociației Obștești „Eco-Răzeni”. Evenimentul s-a încheiat cu o excursie la brutăria Întreprinderii sociale „Floare de cireș” SRL, fondată de Asociația Obștească „Eco-Răzeni”.</p>	
<p>26. Sărbătoarea militar-patriotică consacrată Anului recunoștinței față de veteranii de război participanți la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, la 20 mai 2022, pe stadionul sportiv al raionului Ialoveni</p>	<p>În scopul sporirii educației militar-patriotice în mediul tinerei generații și promovării imaginii armatei naționale în societate, la 20 mai 2022, pe stadionul sportiv al raionului Ialoveni s-a desfășurat Sărbătoarea militar-patriotică consacrată Anului recunoștinței față de veteranii de război participanți la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, conform Programului național de acțiuni consacrate Anului recunoștinței față de veteranii de război, precum și Planului național de acțiuni „Memorie. Onoare. Respect”. În cadrul sărbătorii echipe de tineri recruți și de veterani din localitățile raionului Ialoveni au admirat un program artistic inedit, au fost antrenati în diferite competiții sportive și au avut posibilitatea să cunoască armamentul și echipamentul din dotarea Brigăzii 2 Infanterie Motorizată „Ștefan cel Mare”, dislocată în mun. Chișinău, precum și a Batalionului cu destinație specială „Fulger” al Armatei Naționale. În deschiderea evenimentului, ne-au onorat cu prezența distinsele oficialități: Domnul Mihail SILISTRARU, președintele raionului Ialoveni; Domnul Sergiu ARMAȘU, primarul orașului Ialoveni; Domnul locotenent-colonel Serghei TUDORICĂ, Comandantul Centrului Militar Teritorial Strășeni; Domnul Andrei EREMIA, vicepreședintele raionului, vicepreședinte al Asociației naționale „Forța</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/05/23/sarbatoarea-militar-patriotica-consacrata-anului-recunostintei-fata-de-veterani/</p>

veteranilor de război”; Domnul Andrei COVALI, primarul satului Nimoreni, Președintele Asociației primarilor din localitățile raionului Ialoveni; Domnul comisar Alexandru BOUBĂTRÎN, Șef, Inspectoratul de Poliție Ialoveni; Domnul maior Ion GÎSCĂ, șef, Secția administrativ-militară Ialoveni; În mesajele dumnealor au accentuat că „Apărarea Patriei este datoria sfântă a fiecărui cetățean destoinic care contribuie la dezvoltarea societății”. În cadrul programului artistic al sărbătorii au evoluat cu o deosebită măiestrie: Orchestra Prezidențială a Republicii Moldova a sporit solemnitatea sărbătorii demonstrând, cu adevărat, măiestria muzicală și militară; Garda de onoare a Regimentului de Stat Major „General de brigadă Nicolae Petrică” a prezentat exerciții demonstrative la instrucția de front cu arma îmbinate iscusit cu un fastuos defile-show. Formația „Fulger” a Brigăzii de Poliție cu Destinație specială „Fulger” a Inspectoratului General de Poliție al MAI, conductor artistic, domnul Valentin PALANCICĂ, interpretat un program de cântece patriotice; Ansamblul etnofolcloric „Haiducii”, Casa raională de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni, conducător artistic, domnul Gheorghe MATEI a interpretat un repertoriu de cântece eroice și istorice; Ansamblul etnofolcloric „Țărăncuța”, Bardar, conducător artistic, doamna Galina TONU, vicepreședintele raionului Ialoveni au etalat o salbă de perle folclorice. Conform regulamentului, sărbătoarea militar-patriotică a cuprins și diferite competiții sportive. Vă prezentăm, cu mândrie rezultatele performante ale învingătorilor:

1. Alergare de viteză 60 m: Locul I – recrutul Vasile ȚURCAN din c. Răzeni, cu o diplomă de gradul I și un premiu de 300 lei; Locul II – recrutul Maxim CONSTANTINOV din or. Ialoveni, cu o diplomă de gradul II și un premiu de 200 lei; Locul III – recrutul Valentin ANDRIEȘ din s. Cărbuna, cu o diplomă de gradul III și un premiu de 100 lei.
2. Alergare de rezistență 2 000 m: Locul I – recrutul Cristian COMERZAN din c. Răzeni, cu o diplomă de gradul I și un premiu de 300 lei; Locul II – recrutul Nicolae PETRAȘCU din s. Bardar, cu o diplomă de gradul II și un premiu de 200 lei; Locul III – recrutul Constantin AFANASII din c. Zîmbreni, cu o diplomă de gradul III și un premiu de 100 lei.
3. Ridicarea greutății (recruți): Locul I – recrutul Vladislav MERIACRE din or. Ialoveni, cu o diplomă de gradul I și un premiu de 300 lei; Locul II – recrutul Cristian RUSU din or. Ialoveni cu o diplomă de gradul II și un premiu de 200 lei; Locul III – recrutul Laurențiu HOTNOG din c. Zîmbreni cu o diplomă de gradul III și un premiu de 100 lei.
4. Ridicarea greutății (veterani): Locul I – veteranul Nicolae BARBUROȘ din or. Ialoveni, cu o diplomă de gradul I și un premiu de 300 lei; Locul II – veteranul Ștefan CATAN din s. Molești, cu o diplomă de gradul II și un premiu de 200 lei; Locul III – veteranul Mihai COVALI din s. Nimoreni, cu o diplomă de gradul III și un premiu de 100 lei.

	<p>5. Tragerea otgonului (echipe de recruți): Locul I – echipa de recruți a orașului Ialoveni, cu o diplomă de gradul I și un premiu de 800 lei; Locul II – echipa de recruți a satului Bardar, cu o diplomă de gradul II și un premiu de 600 lei; Locul III – echipa de recruți a comunei Răzeni, cu o diplomă de gradul III și un premiu de 400 lei.</p> <p>6. Minifotbal (echipe de recruți): Locul I – echipa de recruți ai comunei Zîmbreni, cu o diplomă de gradul I și un premiu de 1 000 lei; Locul II – echipa de recruți ai orașului Ialoveni.</p> <p>7. Minifotbal (echipe de veterani): Locul I – echipa de veterani ai satului Nimoreni, cu o diplomă de gradul I și un premiu de 1 000 lei; Locul II – echipa de veterani ai orașului Ialoveni. După finisarea competițiilor sportive, cei peste 200 de recruți, veterani și militari au servit prânzul ostășesc, pregătit la bucătăria de campanie, de către iscușiții bucătari ai Brigăzii a 2-a Infanterie Motorizată, cu susținerea financiară a Consiliului Raional Ialoveni.</p>	
<p>27. Calendarul activităților dedicate Zilei Naționale a Tineretului pe parcursul lunii noiembrie 2022</p>	<p>În scopul implementării prevederilor Legii cu privire la tineret nr. 215 din 29. 07. 2016, dar și a priorităților Strategiei naționale de dezvoltare a sectorului de tineret, aprobată prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1006 din 10. 12. 2014, conform Hotărârii Guvernului Republicii Moldova nr. 552 din 07 octombrie 1996, cu privire la instituirea sărbătorii „Ziua Națională a Tineretului”, în mod tradițional, administrația raionului Ialoveni încurajează comunitățile ca pe parcursul lunii noiembrie 2022, instituțiile publice, organizațiile societății civile, grupurile de inițiativă civică și consiliile locale de tineret în parteneriat cu mass-media să desfășoare diverse acțiuni care să celebreze sărbătoarea „Ziua Națională a Tineretului”. Subliniem faptul că, tinerii ne sunt resursa cea mai valoroasă și reprezintă persoanele cu vârste cuprinse între 14 – 35 de ani, iar beneficiile și avantajele activităților de participare activă a tinerilor sunt evidente în dezvoltarea durabilă a localităților și a afirmării tinerilor în cadrul unei societăți civile responsabile ce promovează cetățenia inteligentă și activă. Atașăm Programul de activități dedicate Zilei Naționale a Tineretului care se vor desfășura pe parcursul lunii noiembrie 2022 în localitățile raionului Ialoveni.</p> <p>https://il.md/wp-content/uploads/2022/11/ProgramZNT2022.pdf</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/11/11/calendarul-activitatilor-dedicat-zilei-nationale-a-tineretului-3/</p>
<p>28. Sărbătoarea Sfântului Andrei – Hramul Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu”, din or.</p>	<p>În mod tradițional, la 13 decembrie marcăm sărbătoarea Sfântului Apostol Andrei cel Întâi Chemat – hramul Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu”, Ialoveni. În Piața Unirii a avut loc inaugurarea bradului și aprinderea luminițelor, cu mesajele de felicitare ale Primăriei orașului Ialoveni și ale administrației raionului, cu prilejul sfintelor sărbători de iarnă. La sărbătoarea Sfântului Andrei ne amintim de maestrul coregraf Andrei Ungureanu, care dăinuie în inima noastră prin creația artistică, iar Casa raională de cultură Ialoveni îi poartă cu cinste numele. Cu prilejul sărbătorii hramului, domnul Mihail</p>	<p>Articol publicat pe site-ul Consiliului Raional Ialoveni: https://il.md/2022/12/15/sarbatoarea-sfantului-andrei-hramul-casei-raionale-de-cultura-</p>

Ialoveni, 13 decembrie 2022	<p>Silistraru, președintele raionului Ialoveni, domnul Sergiu Armașu, primarul orașului Ialoveni și doamna Diana Josu-Braniște, Șef, Secția cultură Ialoveni, au felicitat cordial angajații Casei raionale de cultură „Andrei Ungureanu”, pentru faptul că, prin misiunea și vocația lor, își aduc aportul la dezvoltarea vieții culturale și la promovarea tinerelor talente. Spre bucuria melomanilor, atmosfera de sărbătoare a fost nuanțată, de un splendid recital muzical susținut de artiștii profesioniști ai Ansamblului vocal-instrumental „Premier Band”: maestrul Ion Condrea, instrumentist acordeon, profesionist la clape; maestru de sunet și lumini, inginerul și regizorul de sunet Ion Timotin; artist instrumentist chitară – Andrian Sănduță; interpret la chitară bas – Gicu Mogîldea; cel mai bun percusionist la tobe – Gelu Ispir; eminenta artistă Mihaela Andrei – solistă vocal și celebrul cantautor, Ady Carp, renumit interpret de muzică ușoară și populară. În semn de înaltă apreciere, domnul Mihail Silistraru, președintele raionului Ialoveni, a decernat artiștilor diplome de excelență și florile grațitudinii.</p>	andrei-ungureanu-ialoveni/
-----------------------------	--	--